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Sehr geehrter Herr Bundestagspräsident,

als Anlage übersende ich Ihnen die Anfwort auf die o. a. Kleine Anfrage.

Mit freundlichen Grüßen



Anlage

Kleine Anfrage der Abgeordneten Jutta Krellmann u. a. und der Fraktion DIE LINKE.

betreffend "Entschädigung von Arbeitsunfällen", BT-Drs. 19/05698

Vorbemerkung der Fragesteller:
Die Zahl der Arbeitsunfälle in Deutschland steigt entgegen dem Trend bei älteren
Beschäftigten sowie in Branchen an, in denen Arbeitnehmer besonderem Arbeitsdruck und
unregelmäßigen Arbeitszeiten ausgesetzt sind. Etwa bei den Post- und Paketdiensten
sowie in Gesundheit und Pflege. Dies geht aus einer Antwort der Bundesregierung auf die
kleine Anfrage "Arbeitsunfälle in Deutschland" (Bundestagsdrucksache 19/368) der
Fraktion DIE LINKE im Deutschen Bundestag hervor. Darin räumt die Bundesregierung
außerdem ein, dass "die Dauer der täglichen und wöchentlichen Arbeitszeit mit der hlöhe
des Risikos für Fehlhandlungen und arbeitsbedingten Unfälle zusammenhängt". Zudem
lässt sich ein "erhöhten Risiko von Arbeitsunfällen" für Beschäftigten feststellen, bei denen
mehrere Gefährdungsfaktoren zusammenkommen, "also beispielsweise (über-)lange
Arbeitszeiten zu atypischen Zeiten".
Arbeitsunfälle sind demnach insbesondere für bestimmte Beschäftigtengruppen von
zunehmender Bedeutung. Kommt es zu einem Arbeitsunfall muss dieser durch die
gesetzliche Unfallversicherung entschädigt werden, dies legt das Sozialgesetzbuch fest
(siehe § 11 SGB VII). Für Unfallverletze stellt sich diese Regelung aber, aufgrund der
komplexen Gesetzeslage, vielfach nicht so eindeutig dar. Denn wird ein Unfall nicht als
Arbeitsunfall anerkannt, werden die notwendigen medizinischen Leistungen von der
Krankenversicherung erbracht. In anderen Fällen kann eine Rente der gesetzlichen
Rentenversicherung wegen Erwerbsminderung in Betracht kommen. Offen ist, in welcher
Höhe und in welchem Umfang genau derzeit Arbeitsunfälle in Deutschland entschädigt
werden. Um transparent zu machen, wie es derzeit um die Entschädigung von
Arbeitsunfälten bestellt ist, wird deshalb die Bundesregierung befragt.

Frage Nr. 1:
In wie vielen Fällen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2007 bis
2018 Arbeitsunfälle an die zuständigen Berufsgenossenschaften gemeldet und wie viele
davon wurden als solche anerkannt (bitte nach Bereichen und Berufsgenossenschaften;
schriftlich und online; sowie in Summe und prozentual darstellen)?

Antwort:

Die Fragen zu statistischen Daten werden anhand der statistischen Angaben der

Deutschen Gesetzlichen Unfallversicherung (DGUV) für die gewerblichen

Unfallversicherungsträger und die Unfallversicherungsträger der öffentlichen Hand sowie

anhand der statistischen Angaben der Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und

Gartenbau (SVLFG) für die landwirtschaftliche Unfallversicherung beantwortet.
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liegen noch keine Daten vor. Zu berücksichtigen ist dabei, dass Einzeldaten der
Versicherungsträger der öffentlichen Hand erst ab dem Berichtsjahr 2009 erhoben werden.

Versicherungsfälle der Schüler-Unfallversicherung werden nicht betrachtet, es sei denn, sie
lassen sich nicht von anderen Versicherungsfällen der Unfallversicherungsträger der

öffentlichen Hand unterscheiden. In den betreffenden Angaben erfolgt ein entsprechender

Hinweis.

Die Fragen Nr. 8 und Nr. 10 bis Nr. 12 werden auf Basis von Kostendaten auf Fallbasis

ausgewertet. Das Bezugsjahr ist dabei das Jahr der Leistung (Kostenverbuchung), nicht
das Jahr des Unfalles. Daher sind die Zahlen nicht mit den Angaben zu Frage Nr. 1

vergleichbar.

Die tabellarischen Auswertungen der DGUV ergeben sich aus dem Anhang l.

Die Zahl der durch den Arbeitgeber meldepflichtigen Arbeits- und Wegeunfälle im Bereich

der DGUV ist in Tabelle 1a dargestellt. Tabelle 1b enthält alle nicht vom Arbeitgeber zu

meldenden Arbeits- und Wegeunfälle, in deren Folge Leistungen durch die

Unfallversicherungsträger erbracht wurden. Meldepflichtig sind Arbeits- und Wegeunfälle,

wenn die Versicherten mehr als drei Tage arbeitsunfähig sind. In Tabelle 1c ist die Summe

der Angaben in den beiden erstgenannten Tabellen dargestellt. Versicherungsfälle, die

nicht meldepflichtig sind und für die keine Leistungen erbracht wurden, werden nicht erfasst.

Zur Gesamtanzahl der gemeldeten Unfälle liegen daher keine Erkenntnisse vor.

Differenzierungen nach den anderen geforderten Merkmalen liegen nicht vor.

Schülerunfälle sind nicht berücksichtigt.

Die nachfolgende Tabelle gibt eine Übersicht der in der Landwirtschaftlichen

Unfallversicherung (LUV) eingegangenen Unfallanzeigen und daraus resultierende

Anerkennungen von Arbeitsanfällen für den Zeitraum von 2013 bis 2018. Für die Zeit vor

2013 sind keine validen und schlüssigen Auswertungen möglich, weil die SVLFG erst seit

ihrer Gründung über eine umfassende Datenbank verfügt und eine vollständige,

gemeinsame Datenbasis für die LUV erst seit 2013 gegeben ist. Für das noch laufende
Jahr 2018 ist keine Auswertung vorgenommen worden.
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Kalenderjahr

2013

2014

2015

2016

2017

175. 120

174.086

157. 947

152. 483

149. 452

171. 192

169. 786

152.463

146.908

143. 972

In beiden Bereichen ist eine prozentuale Darstellung, bei wie vielen Unfallanzeigen ein

Arbeitsunfall anerkannt wurde, nicht möglich, da die statistischen Daten nicht bezogen auf

den Verlauf einzelner Fälle, sondern bezogen auf Meldungen und Entscheidungen pro Jahr

erfasst werden.

Die umfangreicheren tabellarischen Auswertungen der SVLFG zu den übrigen Fragen

ergeben sich aus dem Anhang II.

Frage Nr. 2:
In wie vielen Fällen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2007 bis
2018 bei Unfällen, die nicht als Arbeitsunfälle anerkannt wurden, die Unfallverletzten oder
die Unternehmer als Zeugen des Unfallgeschehens befragt (bitte gesondert und nach
Bereichen und Berufsgenossenschaften darstellen)?

Antwort:

Der Bundesregierung liegen dazu keine Daten vor.

Frage Nr. 3:
In wie vielen Fällen war nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2007 bis 2018
bei Unfällen, die nicht als Arbeitsunfälle anerkannt wurden, ein Sachverständigengutachten
ausschlaggebend für die Ablehnung (bitte nach Bereichen und Berufsgenossenschaften
darstellen)?

Antwort:

Der Bundesregierung liegen dazu keine Daten vor
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In wie vielen Fällen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2007 bis
2018 der zuständige Betriebsarzt und die Fachkraft für Arbeitssicherheit über einen
Arbeitsunfall informiert (bitte nach Bereichen und Berufsgenossenschaften darstellen)?

Antwort:

Nach § 193 Absatz 5 Siebtes Buch Sozialgesetzbuch (SGB VII) hat der Unternehmer die
Sicherheitsfachkraft und den Betriebsarzt über jede Unfallanzeige in Kenntnis zu setzen.

Der Bundesregierung liegen zur Erfüllung dieser Verpflichtung keine Daten vor.

Frage Nr. 5:
In wie vielen Fällen hat nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2007 bis 2018
der verunglückte Beschäftigte eine Kopie seiner Unfallanzeige erhalten (bitte nach
Bereichen und Berufsgenossenschaften darstellen)?

Antwort:

Nach § 193 Absatz 4 SGBVII kann der Versicherte vom Unternehmer verlangen, eine

Kopie der Anzeige zu erhalten. Der Bundesregierung liegen keine Informationen vor, in wie

vielen Fällen dies eine versicherte Person verlangt hat.

Frage Nr. 6:
In wie vielen Fällen wurde nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2007 bis 2018
nach Arbeitsunfällen die psychischen Folgen eines Unfalls für die Betroffenen (Unfallopfer
und Kollegen) abgeklärt (bitte nach Bereichen und Berufsgenossenschaften darstellen)?

Antwort:

Der Bundesregierung liegen dazu keine Daten vor

Frage Nr. 7:
In wie vielen Fällen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2007 bis
2018 nach Arbeitsunfällen ein Durchgangsarzt eingeschaltet (bitte nach Bereichen und
Berufsgenossenschaften darstellen)?

Antwort:

Die Tabelle 7 im Anhang l zeigt die Zahl der Versicherungsfälle der gewerblichen

Berufsgenossenschaften und der Unfallversicherungsträger der öffentlichen Hand, die

aufgrund eines Arbeitsunfalles im jeweiligen Jahr Kosten für die Behandlung durch einen
Durchgangsarzt aufweisen, untergliedert nach dem Berichtsjahr und dem leistenden

Unfallversicherungsträger. Die Einzeldaten der öffentlichen Unfallversicherungsträger

stehen erst ab dem Jahr 2009 zur Verfügung. Schülerunfälle sind nicht berücksichtigt.

In der LUV liegen dazu keine statistischen Auswertungen vor
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In wie vielen Fällen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2007 bis
2018 Arbeitsunfälle durch, die Unfallversicherungsträger entschädigt (bitte nach Alter
Geschlecht der Unfallopfer sowie nach Bereichen und Berufsgenossenschaften
darstellen)?

Antwort:

Die Tabellen 8a bis 8c im Anhang l enthalten die Zahl der von den gewerblichen

Berufsgenbssenschaften und den Unfallversicherungsträgern der öffentlichen Hand

entschädigten Arbeitsunfälle in den Jahren 2007 bis 2017. Untergliedert wird hier nach Art

der Entschädigung (Rehabilitation/Teilhabe und Finanzielle Kompensation), Berichtsjahr

sowie nach dem leistenden Unfallversicherungsträger (Tabelle 8a), Geschlecht (Tabelle 8b)

oder Alter (Tabelle 8c) des Versicherten. Die Einzeldaten der öffentlichen

Unfallversicherungsträger stehen erst ab dem Jahr 2009 zur Verfügung. Schülerunfälle sind

nicht berücksichtigt.

Die Tabelle zu Frage Nr. 8 im Anhang II gibt Auskunft über die Anzahl der geschlechts-

und altersbezogenen Entschädigung von Arbeitsunfällen in der LUV

Frage Nr. 9:
Trifft es nach Kenntnis der Bundesregierung zu, dass die gesetzliche Unfallversicherung
und deren Träger sowohl über die Anerkennung von Arbeitsunfällen entscheiden, als
auch für die Entschädigung von Arbeitsunfällen aufkommen müssen?
Was sind die gesetzlichen Grundlagen dafür und sieht die Bundesregierung die Gefahr
eines Interessensgegensatzes (bitte begründen)?

Antwort:

Die Zuständigkeit der Unfallversicherungsträger für Leistungen der gesetzlichen

Unfallversicherung ergibt sich aus § 12 i.V.m. § 22 Erstes Buch Sozialgesetzbuch. Dabei

gilt der sogenannte Amtsermittlungsgrundsatz. Gesetzliche Grundlage hierfür ist

§ 20 Zehntes Buch Sozialgesetzbuch. Dieser verpflichtet die Unfallversicherungsträger,

den Sachverhalt umfassend und objektiv aufzuklären, d. h. alle für und gegen einen

Ursachenzusammenhang sprechenden Umstände zu ermitteln.

Die Ermittlung und Entschädigung von Arbeitsunfällen "aus einer Hand" durch die

gesetzlichen Unfallversicherungsträger stellt keine Besonderheit im deutschen

Sozialversicherungssystem dar. Es ist der Regelfall, dass der Leistungserbringer, der für

einen Versicherungsfall wirtschaftlich einsteht, auch das Vorliegen der in seinem Bereich

geltenden Voraussetzungen prüft. Entsprechend wird daher auch in der gesetzlichen

Kranken- und Pflegeversicherung sowie der gesetzlichen Rentenversicherung verfahren.
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Selbstverwaltungsgremien der Unfallversicherungsträger sind sowohl die Arbeitgeber als

auch die Versicherten (Arbeitnehmer) mit jeweils gleicher Stimmenzahl vertreten. Somit ist

ein Höchstmaß an Repräsentanz der unterschiedlichen Interessenlagen in der

Selbstverwaltung sichergestellt.

Im Übrigen unterliegt das Verwaltungshandeln der gesetzlichen Unfallversicherungsträger

staatlicher Aufsicht und der Kontrolle durch die Sozialgerichtsbarkeit.

Frage Nr. 10:
Welche Leistungen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2007 bis
2018 nach Arbeitsunfällen durch die Unfallversicherungsträger übernommen, in wie vielen
Fällen und zu welchem prozentualen Anteil (bitte gesondert darstellen nach Alter und
Geschlecht der Unfallopfer, Lage und Dauer der Arbeitszeit sowie nach Bereichen und
Berufsgenossenschaften)?

Antwort:

Die Tabellen 10a bis 10c im Anhang l enthalten die Zahl der Versicherungsfälle der

gewerblichen Berufsgenossenschaften und der Unfallversicherungsträger der öffentlichen

Hand, welche aufgrund eines Arbeitsunfalles im jeweiligen Berichtsjahr Kosten im Bereich

der Rehabilitation und Teilhabe aufwiesen. Untergliedert wird hier nach Leistungsarten,

Berichtsjahr sowie nach leistendem Unfallversicherungsträger (Tabelle 10a),

Alter (Tabelle 10b) oder Geschlecht (Tabelle 10c) des Versicherten. Die Einzeldaten der
öffentlichen Unfallversicherungsträger stehen erst ab dem Jahr 2009 zur Verfügung.

Differenzierungen nach den anderen geforderten Merkmalen liegen nicht vor

Schülerunfälle sind nicht berücksichtigt.

Die Tabelle zu Frage Nr. 10 im Anhang II gibt Auskunft über die in der LUV gewährten

Leistungen; aufbereitet nach Alter und Geschlecht.

Frage Nr. 11:
Wie hoch waren nach Kenntnis der Bundesregierung die Entschädigungsleistungen der
Unfallversicherungsträger in den Jahren von 2007 bis 2018 (bitte differenzieren nach
Geschlecht; Alter; Lage und Dauer der Arbeitszeit, Vollzeit, Teilzeit, Leiharbeit und
befristeten Arbeitsverträgen, Minijobs sowie nach Bereichen und
Berufsgenossenschaften)?

Antwort:

Die Tabellen 11 a bis 11c im Anhang l weisen die Aufwendungen der gewerblichen

Berufsgenossenschaften und der Unfallversicherungsträger der öffentlichen Hand für die
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Dabei erfolgt eine weitere Unterteilung nach Art der Entschädigung (Rehabilitation/Teilhabe

und Finanzielle Kompensation), Berichtsjahr sowie nach dem leistenden

Unfallversicherungsträger (Tabelle 11 a), Geschlecht (Tabelle 11b) oder Alter (Tabelle 11c)

des Versicherten. Dabei ist zu beachten, dass die Einzeldaten der öffentlichen

Unfallversicherungsträger erst ab dem Jahr 2009 zur Verfügung stehen und dass es sich

hierbei um Hochrechnungen handelt, die eine geringe Ungenauigkeit aufweisen.

Differenzierungen nach den anderen geforderten Merkmalen liegen nicht vor

Schülerunfälle sind nicht berücksichtigt.

Die Entschädigungsleistungen (Renten, Abfindungen, Beihilfen) der LUV sind in der

Tabelle zu Frage Nr. 10 im Anhang II dargestellt.

Frage Nr. 12:
In wie vielen Fällen wurden Rehabilitationsleistungen nach Kenntnis der Bundesregierung
in den Jahren 2007 bis 2018 nach Arbeitsunfällen von den zuständigen
Berufsgenossenschaften übernommen (bitte nach Alter, Geschlecht der Rehabilitanden
sowie nach Bereichen und Berufsgenossenschaften darstellen)?

Antwort:

Die Tabellen 12a bis 12c im Anhang l enthalten die Zahl der Versicherungsfälle der

gewerblichen Berufsgenossenschaften und der Unfallversicherungsträger der öffentlichen

Hand, welche aufgrund eines Arbeitsunfalles im jeweiligen Berichtsjahr Kosten im Bereich

der Rehabilitation und Teilhabe aufwiesen. Untergliedert wird hier nach Berichtsjahr sowie

nach leistendem Unfallversicherungsträger (Tabelle 12a), Alter (Tabelle 12b) oder

Geschlecht (Tabelle 12c) des Versicherten. Die Einzeldaten der öffentlichen

Unfallversicherungsträger stehen erst ab dem Jahr 2009 zur Verfügung. Differenzierungen

nach den anderen geforderten Merkmalen liegen nicht vor. Schülerunfälle.sind nicht

berücksichtigt.

Die Tabelle zu Frage Nr. 12 im Anhang II gibt Auskunft über den Umfang der

Rehabilitationsleistungen (Leistungen zur Medizinischen Rehabilitation, zur Teilhabe am

Arbeitsleben und Bildung sowie zur sozialen Teilhabe), die in der LUV erbracht wurden.
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In wie vielen Fällen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2007 bis
2018 nach Unfällen, die nicht als Arbeitsunfall anerkannt wurden medizinische Leistungen
von den Krankenkassen erbracht (bitte differenzieren nach Geschlecht; Alter; Lage und
Dauer der Arbeitszeit, Vollzeit, Teilzeit, Leiharbeit und befristeten Arbeitsverträgen,
Minijobs sowie Branchen)?

Antwort:

Den gesetzlichen Krankenversicherungen liegen die Leistungsausgaben nicht nach der
Ursache der Erkrankung vor. Daher kann der Anteil der von den gesetzlichen

Krankenkassen geleisteten Ausgaben nicht angegeben werden.

Frage Nr. 14:
In wie vielen Fällen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2007 bis
2018 nach Unfällen, Rentenleistungen wegen Erwerbsminderung von der gesetzlichen
Rentenversicherung erbracht (bitte differenzieren nach Geschlecht; Alter; Lage und Dauer
der Arbeitszeit, Vollzeit, Teilzeit, Leiharbeit und befristeten Arbeitsverträgen, Minijobs sowie
Branchen)?

Antwort:

Der Bundesregierung liegen dazu keine Daten vor

Frage Nr. 15:
In wie vielen Fällen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2007 bis
2018 Widerspruch gegen Entscheidungen des Unfallversicherungsträgers bezüglich der
Anerkennung eines Arbeitsunfalles eingelegt und in wie vielen Fällen war ein solcher
erfolgreich (bitte nach Alter, Geschlecht der Unfallverletzten sowie nach Bereichen und
Berufsgenossenschaften darstellen und in Summe und Prozentual darstellen)?

Antwort:

In den Widerspruchsverfahren aufgrund von Unfällen sind nicht nur die Streitigkeiten über

die Anerkennung eines Versicherungsfalls enthalten, sondern auch z. B. Fragen zur

Minderung der Erwerbsfähigkeit, zum Rentenbeginn oder zur Höhe des
Jahresarbeitsverdienstes. In den Tabellen 15a bis 15c im Anhang l sind daher für den

Bereich der DGUV die Zahl der erledigten Widersprüche aufgrund von Unfällen und die

erledigten Widerspruchsverfahren aufgrund von Unfällen mit mindestens teilweisem Erfolg
für die Versicherten dargestellt. Differenzierungen nach den anderen geforderten

Merkmalen liegen nicht vor. Die Angaben enthalten auch Fälle aus der

Schülerunfallversicherung.

In der Tabelle zu Frage Nr. 15 im Anhang II sind die Widersprüche für das Jahr 2017 Inder

LUV dargestellt. Eine statistisch differenzierbare Auswertungsmöglichkeit zu klage- und
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Arbeitsunfällen ist technisch erst seit dem Jahr 2017 umgesetzt. Daher sind für die Vorjahre

keine differenzierten Aussagen möglich.

Frage Nr. 16:
In wie vielen Fällen mussten nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2007 bis
2018 Sozialgerichte über Widerspräche gegen Entscheidungen des
Unfallversicherungsträgers bezüglich der Anerkennung eines Arbeitsunfalles entscheiden
und in wie vielen Fällen wurde dabei im Sinne der Versicherten entschieden (bitte nach
Alter, Geschlecht der Versicherten sowie nach Bereichen und Berufsgenossenschaften
darstellen und in Summe und Prozentual darstellen)?

Antwort:
In den Sozialgerichtsverfahren aufgrund von Unfällen sind nicht nur die Streitigkeiten über

die Anerkennung eines Versicherungsfalls enthalten, sondern auch z. B. Fragen zur

Minderung der Erwerbsfähigkeit, zum Rentenbeginn oder zur Höhe des

Jahresarbeitsverdienstes. In den Tabellen 16a bis 16c im Anhang l sind daher für den

Bereich der DGUV alle Sozialgerichtsverfahren aufgrund von Unfällen und der Anteil der

Verfahren, die mindestens teilweise zum Erfolg der Versicherten führten, dargestellt. Von

den 2.211 im Jahr 2017 mit Erfolg für Versicherte/Hinterbliebene erledigten

Sozialgerichtsverfahren aufgrund von Unfällen führten 565 Verfahren zur Anerkennung des

Versicherungsfalls (175 mit und 390 ohne nachfolgende Rentengewährung). Bei den

übrigen Fällen handelt es sich um erstmalige Feststellung von Rente, Abfindung oder

Sterbegeld bei durch die Unfallversicherung bereits anerkannten Versicherungsfällen bzw.

um sonstige Renten- oder Leistungsfeststellungen. Differenzierungen nach den anderen

geforderten Merkmalen liegen nicht vor. Die Angaben enthalten auch Fälle aus der

Schülerunfallversicherung.

Landessozialgerichtsverfahren sind nicht Teil der Tabelle. Im Jahr 2017 wurden

2. 094 Landessozialgerichtsverfahren aufgrund von Unfällen wirksam abgeschlossen,

davon 16 Prozent mit Erfolg für Versicherte/Hinterbliebene.

Die Auswertung für die LUV ergibt sich aus der Tabelle zu Frage Nr 15 im Anhang



Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung

Anhang I

UV-Träger 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

BG Rohstoffe und chemische Industrie 30.070 29.756 25.471 28.850 27.778 28.641 27.964 27.461 27.896 28.330 28.573

BG Holz und Metall 202.435 210.139 171.147 186.081 188.692 184.349 178.454 174.708 170.562 168.204 167.128

BG Energie Textil Elektro 
Medienerzeugnisse

71.160 75.835 70.475 78.229 74.262 74.774 72.738 70.628 68.804 69.201 68.554

BG der Bauwirtschaft 131.666 130.010 124.954 129.474 126.911 118.538 114.962 112.328 111.073 113.653 112.631

BG Nahrungsmittel und Gastgewerbe 102.287 101.652 87.875 87.242 80.699 81.332 80.613 78.478 78.589 78.917 79.075

BG Handel und Warenlogistik 109.988 114.007 114.019 125.725 123.658 115.630 128.067 123.030 124.925 127.297 128.805

BG Verkehrswirtschaft Post-Logistik 
Telekommunikation

70.822 73.098 68.245 81.465 76.927 73.720 75.722 74.331 77.112 79.749 81.272

Verwaltungs-BG 210.137 211.646 197.615 228.009 212.142 192.589 183.597 184.082 184.140 186.695 186.603

BG für Gesundheitsdienst und 
Wohlfahrtspflege

74.321 79.923 83.868 99.150 95.485 94.675 98.907 101.256 102.198 109.472 111.432

Gewerbliche Berufsgenossenschaften 

zusammen
1.002.886 1.026.066 943.669 1.044.225 1.006.554 964.248 961.024 946.302 945.299 961.518 964.073

Unfallversicherungsträger der 

öffentlichen Hand zusammen
123.895 122.162 121.043 134.207 100.923 97.117 99.157 97.755 99.938 101.623 100.417

Insgesamt 1.126.781 1.148.228 1.064.712 1.178.432 1.107.477 1.061.365 1.060.181 1.044.057 1.045.237 1.063.141 1.064.490

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018

UV-Träger 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

BG Rohstoffe und chemische Industrie 44.840 45.258 40.145 41.735 40.929 39.793 37.973 37.922 36.435 35.825 34.828

BG Holz und Metall 288.766 299.557 245.674 252.095 224.894 218.722 208.981 207.469 203.801 194.143 186.759

BG Energie Textil Elektro 
Medienerzeugnisse

100.866 106.480 93.970 97.943 97.417 100.985 96.245 98.543 96.366 94.157 92.930

Tabelle1a: Meldepflichtige Arbeits- und Wegeunfälle

Tabelle 1b: Leistungsfälle aufgrund von nicht meldepflichtigen Arbeits- und Wegeunfällen



BG der Bauwirtschaft 111.888 112.859 107.598 112.688 128.759 124.748 118.667 117.335 111.841 111.061 109.216

BG Nahrungsmittel und Gastgewerbe 73.248 92.106 84.382 85.583 84.930 79.031 73.555 73.269 63.524 63.087 62.593

BG Handel und Warenlogistik 130.115 134.160 132.176 137.479 145.181 137.831 152.428 142.566 142.093 140.397 138.369

BG Verkehrswirtschaft Post-Logistik 
Telekommunikation

38.201 39.901 46.039 49.922 49.234 47.251 48.331 47.135 47.493 46.988 47.942

Verwaltungs-BG 179.985 187.126 166.942 177.601 192.677 188.052 187.435 181.322 176.620 176.376 143.962

BG für Gesundheitsdienst und 
Wohlfahrtspflege

153.826 164.256 170.930 185.714 182.640 181.773 189.581 193.824 160.639 193.151 191.218

Gewerbliche Berufsgenossenschaften 

zusammen
1.121.735 1.181.703 1.087.856 1.140.760 1.146.661 1.118.186 1.113.196 1.099.385 1.038.812 1.055.185 1.007.817

Unfallversicherungsträger der 

öffentlichen Hand zusammen1 - - 130.637 120.543 131.852 126.780 131.188 135.623 128.357 128.397 131.111

Insgesamt - - 1.218.493 1.261.303 1.278.513 1.244.966 1.244.384 1.235.008 1.167.169 1.183.582 1.138.928

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018
1 Die Anzahl der nicht meldepflichtigen Leistungsfälle wird bei den Unfallversicherungsträgern der öffentlichen Hand erst seit 2009 erhoben. 

UV-Träger 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

BG Rohstoffe und chemische Industrie 74.910 75.014 65.616 70.585 68.707 68.434 65.937 65.383 64.331 64.155 63.401

BG Holz und Metall 491.201 509.696 416.821 438.176 413.586 403.071 387.435 382.177 374.363 362.347 353.887

BG Energie Textil Elektro 
Medienerzeugnisse

172.026 182.315 164.445 176.172 171.679 175.759 168.983 169.171 165.170 163.358 161.484

BG der Bauwirtschaft 243.554 242.869 232.552 242.162 255.670 243.286 233.629 229.663 222.914 224.714 221.847

BG Nahrungsmittel und Gastgewerbe 175.535 193.758 172.257 172.825 165.629 160.363 154.168 151.747 142.113 142.004 141.668

BG Handel und Warenlogistik 240.103 248.167 246.195 263.204 268.839 253.461 280.495 265.596 267.018 267.694 267.174

BG Verkehrswirtschaft Post-Logistik 
Telekommunikation

109.023 112.999 114.284 131.387 126.161 120.971 124.053 121.466 124.605 126.737 129.214

Verwaltungs-BG 390.122 398.772 364.557 405.610 404.819 380.641 371.032 365.404 360.760 363.071 330.565

BG für Gesundheitsdienst und 
Wohlfahrtspflege

228.147 244.179 254.798 284.864 278.125 276.448 288.488 295.080 262.837 302.623 302.650

Tabelle 1c: Leistungsfälle aufgrund von nicht meldepflichtigen Arbeits- und Wegeunfällen und meldepflichtige Arbeits-und Wegeunfälle zusammen



Gewerbliche Berufsgenossenschaften 

zusammen
2.124.621 2.207.769 2.031.525 2.184.985 2.153.215 2.082.434 2.074.220 2.045.687 1.984.111 2.016.703 1.971.890

Unfallversicherungsträger der 

öffentlichen Hand zusammen1 - - 251.680 254.750 232.775 223.897 230.345 233.378 228.295 230.020 231.528

Insgesamt - - 2.283.205 2.439.735 2.385.990 2.306.331 2.304.565 2.279.065 2.212.406 2.246.723 2.203.418

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018
1 Die Anzahl der nicht meldepflichtigen Leistungsfälle wird bei den Unfallversicherungsträgern der öffentlichen Hand erst seit 2009 erhoben. 
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Tabelle 7: Arbeits- und Wegeunfälle mit Kosten für D-Arztleistungen der gewerblichen Berufsgenossenschaften und der UVT der öffentlichen Hand 2007-2017 nach UV-Träger

UV-Träger 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

BG Rohstoffe und chemische 

Industrie
69.714 70.610 64.040 62.640 63.994 69.475 67.611 68.193 68.084 69.603 69.145 

BG Holz und Metall 326.505 347.928 302.829 306.352 317.866 328.061 318.395 317.301 319.951 323.430 320.150 

BG Energie Textil Elektro 

Medienerzeugnisse
150.726 162.053 152.071 156.534 145.801 145.556 148.620 147.697 147.723 148.791 147.258 

BG der Bauwirtschaft 206.735 211.075 182.667 206.767 224.004 221.529 207.133 214.044 207.909 218.202 214.822 

BG Nahrungsmittel und 

Gastgewerbe
122.951 52.277 152.241 153.678 148.875 146.185 147.674 144.114 149.963 153.656 152.213 

BG Handel und Warenlogistik 214.055 223.903 225.314 228.580 248.492 237.863 249.006 246.627 266.150 275.659 276.034 

BG Verkehrswirtschaft Post-

Logistik Telekommunikation
94.961 96.620 91.252 105.741 127.349 122.602 129.809 127.748 132.083 135.100 139.190 

Verwaltungs-BG 272.643 284.794 268.767 290.814 303.251 291.539 288.362 290.001 289.580 300.924 303.786 

BG für Gesundheitsdienst und 

Wohlfahrtspflege
226.363 244.423 259.798 277.303 295.931 323.253 342.892 351.116 350.946 378.593 379.420 

Gewerbliche Berufsgenos-

senschaften zusammen
1.684.653 1.693.683 1.698.979 1.788.409 1.875.563 1.886.063 1.899.502 1.906.841 1.932.389 2.003.958 2.002.018 

Unfallversicherungsträger der 

öffentlichen Hand *)
162.079 226.053 244.698 238.158 243.703 248.166 249.950 261.447 269.398 

Gesamt (gewerblich und 

öffentliche Hand)
1.861.058 2.014.462 2.120.261 2.124.221 2.143.205 2.155.007 2.182.339 2.265.405 2.271.416 

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018

*) Für die UV-Träger der öffentlichen Hand liegen Einzeldaten erst ab 2009 vor.
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Tabelle 8a: Anzahl der entschädigten Arbeits- und Wegeunfälle der gewerblichen Berufsgenossenschaften und der UVT der öffentlichen Hand 2007-2017 nach UV-Träger

UV-Träger Entschädigungsart 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Rehabilitation/Teilhabe 105.546 106.224 95.805 93.901 94.985 100.507 97.799 97.557 96.373 95.101 93.189 

Finanzielle Kompensation 75.913 73.810 71.645 69.318 67.153 64.977 63.077 61.100 59.082 56.913 54.701 

Gesamt 167.360 166.173 153.984 150.122 149.499 152.686 148.569 146.426 143.546 140.402 136.649 

Rehabilitation/Teilhabe 572.252 596.499 515.513 509.340 523.777 530.347 503.822 494.714 490.702 474.954 461.599 

Finanzielle Kompensation 151.941 149.956 147.655 145.109 142.914 140.272 136.394 135.370 132.618 129.812 126.659 

Gesamt 694.769 716.745 633.369 625.106 637.428 641.323 611.442 601.182 594.706 576.717 560.628 

Rehabilitation/Teilhabe 199.370 209.906 196.838 200.377 208.389 204.102 203.264 201.075 198.381 194.483 190.148 

Finanzielle Kompensation 70.384 69.469 68.597 68.126 67.350 66.363 65.206 64.143 63.153 62.014 60.967 

Gesamt 255.498 264.983 250.989 254.090 261.073 256.022 254.086 250.788 247.036 242.297 237.097 

Rehabilitation/Teilhabe 318.927 319.202 303.193 315.410 317.961 322.046 301.048 306.219 294.277 297.176 288.234 

Finanzielle Kompensation 149.606 147.362 144.826 142.540 140.160 137.831 135.411 132.774 130.727 128.217 125.500 

Gesamt 439.531 437.726 420.947 429.438 429.979 431.104 408.108 410.724 396.629 397.168 385.943 

Rehabilitation/Teilhabe 206.193 203.583 193.980 202.235 194.141 188.875 189.788 184.205 187.415 187.881 184.601 

Finanzielle Kompensation 42.267 41.855 41.066 40.843 40.288 39.761 39.315 38.710 38.043 37.311 36.774 

Gesamt 239.579 236.465 226.128 233.914 225.461 219.749 220.058 213.944 216.513 216.262 212.533 

Rehabilitation/Teilhabe 295.199 305.356 306.347 311.984 333.775 322.185 329.967 321.475 340.424 344.713 340.790 

Finanzielle Kompensation 69.587 68.950 68.422 67.915 67.373 66.995 66.171 65.789 65.236 64.723 63.945 

Gesamt 348.475 357.853 358.369 363.451 384.713 372.854 379.613 370.443 388.762 392.480 387.995 

Rehabilitation/Teilhabe 136.875 136.106 134.018 140.592 145.654 138.795 142.044 138.565 140.881 140.651 140.955 

Finanzielle Kompensation 42.806 42.466 42.571 42.653 42.737 42.965 42.995 42.838 42.702 42.550 42.460 

Gesamt 169.061 169.472 166.424 172.450 177.530 171.089 174.192 170.604 172.871 172.355 172.514 

Rehabilitation/Teilhabe 386.970 403.564 382.608 412.018 428.833 409.589 399.306 395.274 389.248 390.372 391.299 

Finanzielle Kompensation 59.452 59.818 60.299 60.685 61.017 61.035 61.280 61.174 61.336 61.533 61.755 

Gesamt 431.334 447.866 426.942 456.204 473.073 453.711 443.408 439.325 433.323 434.389 435.395 

Rehabilitation/Teilhabe 280.284 301.508 317.113 338.238 353.876 344.103 362.011 371.268 372.343 403.430 403.822 

Finanzielle Kompensation 27.207 27.417 27.671 28.163 28.629 28.889 29.194 29.604 29.962 30.272 30.594 

Gesamt 299.875 321.152 336.851 358.179 373.903 364.279 382.287 391.758 393.066 424.141 424.836 

Rehabilitation/Teilhabe 2.501.616 2.581.948 2.445.415 2.524.095 2.601.391 2.560.549 2.529.049 2.510.352 2.510.044 2.528.761 2.494.637 

Finanzielle Kompensation 689.163 681.103 672.752 665.352 657.621 649.088 639.043 631.502 622.859 613.345 603.355 

Gesamt 3.045.482 3.118.435 2.974.003 3.042.954 3.112.659 3.062.817 3.021.763 2.995.194 2.986.452 2.996.211 2.953.590 

Rehabilitation/Teilhabe 296.153 322.815 327.702 317.429 320.929 323.656 325.296 331.875 336.485 

Finanzielle Kompensation 79.203 79.018 77.714 76.146 75.001 73.781 71.990 70.982 69.688 

Gesamt 360.103 386.146 389.752 378.028 380.307 381.764 381.911 387.431 390.728 

Rehabilitation/Teilhabe 2.741.568 2.846.910 2.929.093 2.877.978 2.849.978 2.834.008 2.835.340 2.860.636 2.831.122 

Finanzielle Kompensation 751.955 744.370 735.335 725.234 714.044 705.283 694.849 684.327 673.043 

Gesamt 3.334.106 3.429.100 3.502.411 3.440.845 3.402.070 3.376.958 3.368.363 3.383.642 3.344.318 

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018

*) Für die UV-Träger der öffentlichen Hand liegen Einzeldaten erst ab 2009 vor.

Tabelle 8b: Anzahl der entschädigten Arbeits- und Wegeunfälle der gewerblichen Berufsgenossenschaften und der UVT der öffentlichen Hand 2007-2017 nach Geschlecht

Geschlecht Entschädigungsart 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Rehabilitation/Teilhabe 1.869.153 1.916.462 1.924.719 1.967.291 2.019.046 1.993.379 1.929.743 1.907.359 1.896.322 1.895.781 1.869.615 

Finanzielle Kompensation 557.069 553.466 605.746 599.014 591.644 583.452 573.075 565.384 555.915 546.574 536.055 

Gesamt 2.307.079 2.351.660 2.402.576 2.436.807 2.482.087 2.447.950 2.375.053 2.345.044 2.325.463 2.316.574 2.281.485 

Rehabilitation/Teilhabe 625.631 658.490 811.208 873.608 903.414 882.167 917.507 924.127 936.602 961.522 958.902 

Finanzielle Kompensation 114.018 114.226 135.628 135.832 135.682 135.012 134.448 133.704 133.019 132.113 131.577 

Gesamt 713.553 746.375 915.332 976.771 1.005.689 983.701 1.017.770 1.023.199 1.034.570 1.058.095 1.054.817 

Rehabilitation/Teilhabe 6.832 6.996 5.641 6.011 6.633 2.432 2.728 2.522 2.416 3.333 2.605 

Finanzielle Kompensation 18.076 13.411 10.581 9.524 8.009 6.770 6.521 6.195 5.915 5.640 5.411 

Gesamt 24.850 20.400 16.198 15.522 14.635 9.194 9.247 8.715 8.330 8.973 8.016 

Rehabilitation/Teilhabe 2.501.616 2.581.948 2.741.568 2.846.910 2.929.093 2.877.978 2.849.978 2.834.008 2.835.340 2.860.636 2.831.122 

Finanzielle Kompensation 689.163 681.103 751.955 744.370 735.335 725.234 714.044 705.283 694.849 684.327 673.043 

Gesamt 3.045.482 3.118.435 3.334.106 3.429.100 3.502.411 3.440.845 3.402.070 3.376.958 3.368.363 3.383.642 3.344.318 

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018

Tabelle 8c: Anzahl der entschädigten Arbeits- und Wegeunfälle der gewerblichen Berufsgenossenschaften und der UVT der öffentlichen Hand 2007-2017 nach Altersgruppen

Altersgruppe Entschädigungsart 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Rehabilitation/Teilhabe 2.392 2.203 2.090 1.741 1.268 1.523 1.276 1.147 1.007 1.120 864 

Finanzielle Kompensation 65.288 61.901 72.233 67.671 63.051 59.570 56.641 53.623 50.758 48.058 45.468 

Gesamt 67.623 64.054 74.253 69.356 64.268 61.044 57.877 54.737 51.736 49.153 46.312 

Rehabilitation/Teilhabe 153.442 158.865 163.210 152.179 148.163 143.928 138.652 138.700 137.567 137.120 130.726 

Finanzielle Kompensation 316 281 255 250 188 182 170 185 145 143 142 

Gesamt (geweblich und 

öffentliche Hand)

BG Rohstoffe und chemische 
Industrie

BG Holz und Metall

BG Energie Textil Elektro 
Medienerzeugnisse

BG der Bauwirtschaft

BG Nahrungsmittel und 
Gastgewerbe

BG Handel und Warenlogistik

BG Verkehrswirtschaft Post-
Logistik Telekommunikation

Verwaltungs-BG

BG für Gesundheitsdienst und 
Wohlfahrtspflege

Gewerbliche 

Berufsgenossenschaften 

zusammen

Unfallversicherungsträger der 

öffentlichen Hand *)

männlich

weiblich 

keine Angabe

Gesamt

Keine Angabe

unter 20



Gesamt 153.489 158.924 163.250 152.227 148.196 143.951 138.672 138.729 137.588 137.146 130.750 

Rehabilitation/Teilhabe 331.088 351.945 357.726 374.127 386.280 374.804 355.074 340.434 324.574 320.164 312.986 

Finanzielle Kompensation 2.074 1.980 2.028 2.005 1.930 1.791 1.615 1.479 1.320 1.221 1.122 

Gesamt 331.626 352.439 358.214 374.615 386.741 375.196 355.470 340.784 324.853 320.435 313.244 

Rehabilitation/Teilhabe 289.938 300.906 304.632 313.088 325.646 323.898 326.670 332.102 340.111 341.194 331.130 

Finanzielle Kompensation 5.350 5.144 5.134 4.830 4.507 4.409 4.288 4.120 4.126 3.953 3.785 

Gesamt 292.217 303.030 306.712 314.992 327.396 325.562 328.271 333.641 341.612 342.658 332.556 

Rehabilitation/Teilhabe 239.705 246.996 255.484 269.659 286.608 285.494 282.363 284.037 284.056 288.246 289.041 

Finanzielle Kompensation 9.502 9.109 9.256 9.088 8.830 8.477 8.119 7.671 7.226 6.976 6.789 

Gesamt 244.781 251.676 260.174 274.221 290.976 289.655 286.330 287.808 287.583 291.599 292.183 

Rehabilitation/Teilhabe 285.334 272.602 264.309 258.809 253.857 246.155 243.942 246.313 254.947 263.432 263.920 

Finanzielle Kompensation 21.060 18.888 18.070 16.123 14.526 13.425 12.820 12.374 12.277 11.926 11.584 

Gesamt 297.819 283.653 274.775 268.005 262.030 253.580 250.907 252.968 261.543 269.808 270.040 

Rehabilitation/Teilhabe 326.552 326.625 336.642 335.053 329.064 305.382 281.869 262.637 249.954 243.644 240.223 

Finanzielle Kompensation 37.626 35.887 36.697 34.123 31.280 28.470 25.232 22.602 20.189 18.264 17.105 

Gesamt 350.046 348.748 359.221 355.662 347.815 322.366 296.799 275.878 261.598 253.972 249.888 

Rehabilitation/Teilhabe 293.001 310.308 341.127 360.816 371.091 359.611 349.064 337.047 325.241 316.372 297.588 

Finanzielle Kompensation 48.762 48.771 53.269 52.521 51.194 48.965 46.616 43.941 40.777 37.526 34.174 

Gesamt 324.890 342.001 375.649 394.225 403.283 389.941 377.821 363.906 350.066 338.945 317.955 

Rehabilitation/Teilhabe 229.183 242.681 280.899 307.562 326.955 329.464 339.498 342.976 347.467 352.229 346.749 

Finanzielle Kompensation 54.146 54.166 61.316 62.028 62.879 63.206 63.216 62.552 61.446 60.006 57.475 

Gesamt 265.659 278.861 321.694 348.393 367.874 370.380 379.953 382.634 385.986 389.527 382.426 

Rehabilitation/Teilhabe 183.557 193.119 226.252 243.614 254.686 253.584 262.660 270.864 281.751 296.096 304.802 

Finanzielle Kompensation 65.289 65.164 71.397 70.584 70.018 69.569 69.692 70.771 71.397 72.286 72.756 

Gesamt 229.080 238.294 275.336 291.211 301.743 299.844 308.582 317.274 328.362 342.895 351.630 

Rehabilitation/Teilhabe 77.294 84.117 105.276 124.812 138.101 144.407 155.255 160.732 167.235 177.626 185.854 

Finanzielle Kompensation 68.164 65.429 72.008 76.001 78.479 79.483 79.901 78.907 77.924 77.502 77.141 

Gesamt 129.183 133.374 158.968 180.413 195.113 201.423 211.966 215.999 221.214 230.881 238.630 

Rehabilitation/Teilhabe 90.130 91.581 103.921 105.450 107.374 109.728 113.655 117.019 121.430 123.393 127.239 

Finanzielle Kompensation 311.586 314.383 350.292 349.146 348.453 347.687 345.734 347.058 347.264 346.466 345.502 

Gesamt 359.069 363.381 405.860 405.780 406.976 407.903 409.422 412.600 416.222 416.623 418.704 

Rehabilitation/Teilhabe 2.501.616 2.581.948 2.741.568 2.846.910 2.929.093 2.877.978 2.849.978 2.834.008 2.835.340 2.860.636 2.831.122 

Finanzielle Kompensation 689.163 681.103 751.955 744.370 735.335 725.234 714.044 705.283 694.849 684.327 673.043 

Gesamt 3.045.482 3.118.435 3.334.106 3.429.100 3.502.411 3.440.845 3.402.070 3.376.958 3.368.363 3.383.642 3.344.318 

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018

45 bis unt. 50

20 bis unt. 25

25 bis unt. 30

30 bis unt. 35

35 bis unt. 40

40 bis unt. 45

50 bis unt. 55

55 bis unt. 60

60 bis unt. 65

65 und älter

Gesamt
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Tabelle 10a: Arbeits- und Wegeunfälle der gewerblichen Berufsgenossenschaften und der UVT der öffentlichen Hand mit Kosten für Rehabilitations- und Teilhabeleistungen 2007-2017 nach UV-Träger und Leistungsarten

UV-Träger 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

BG Rohstoffe und chemische 

Industrie
105.546 106.229 95.807 93.911 94.988 100.518 97.800 97.561 96.376 95.103 93.190 

BG Holz und Metall 572.286 596.527 515.529 509.356 523.777 530.477 503.964 494.858 490.847 475.109 461.729 

BG Energie Textil Elektro 

Medienerzeugnisse
199.370 209.906 196.838 200.379 208.389 204.102 203.264 201.075 198.381 194.484 190.152 

BG der Bauwirtschaft 318.932 319.208 303.199 315.411 317.961 322.046 301.048 306.219 294.277 297.176 288.234 

BG Nahrungsmittel und 

Gastgewerbe
206.204 203.583 193.984 202.242 194.143 188.877 189.788 184.205 187.416 187.882 184.601 

BG Handel und Warenlogistik 295.199 305.356 306.347 311.984 333.775 322.185 329.967 321.475 340.424 344.713 340.790 

BG Verkehrswirtschaft Post-

Logistik Telekommunikation
136.875 136.106 155.646 164.718 169.713 161.545 168.487 164.422 168.112 169.152 171.897 

Verwaltungs-BG 386.973 403.567 382.608 412.018 428.833 409.589 399.306 395.274 389.248 390.372 391.299 

BG für Gesundheitsdienst und 

Wohlfahrtspflege
280.284 301.509 317.116 338.238 353.876 344.103 362.011 371.268 372.343 403.430 403.822 

Gewerbliche 

Berufsgenossenschaften 

zusammen

2.501.669 2.581.991 2.467.074 2.548.257 2.625.455 2.583.442 2.555.635 2.536.357 2.537.424 2.557.421 2.525.714 

Unfallversicherungsträger der 

öffentlichen Hand *)
296.154 322.815 327.703 317.429 320.929 323.656 325.296 331.875 336.485 

Gesamt (geweblich und 

öffentliche Hand)
2.763.228 2.871.072 2.953.158 2.900.871 2.876.564 2.860.013 2.862.720 2.889.296 2.862.199 

UV-Träger 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

BG Rohstoffe und chemische 

Industrie
101.499 102.830 92.475 90.826 91.799 96.966 94.394 94.216 93.154 92.020 90.075 

BG Holz und Metall 561.333 585.283 505.201 499.574 513.632 520.273 493.694 484.073 480.554 464.788 451.780 

BG Energie Textil Elektro 

Medienerzeugnisse
195.585 206.281 192.983 196.818 204.695 200.098 199.329 197.054 194.264 190.508 186.305 

BG der Bauwirtschaft 313.038 313.530 297.490 309.956 311.810 316.049 294.949 300.493 288.786 291.803 282.836 

BG Nahrungsmittel und 

Gastgewerbe
202.287 199.727 189.711 198.232 190.272 184.909 185.767 180.566 183.631 184.120 180.671 

BG Handel und Warenlogistik 290.226 300.181 300.760 306.648 328.441 315.927 324.211 315.459 334.565 338.877 334.376 

BG Verkehrswirtschaft Post-

Logistik Telekommunikation
133.342 132.856 151.612 160.920 165.785 157.604 164.358 160.543 164.128 165.080 167.837 

Verwaltungs-BG 378.653 395.044 374.231 403.698 419.384 399.953 389.891 386.222 380.074 381.222 381.768 

BG für Gesundheitsdienst und 

Wohlfahrtspflege
277.599 298.639 314.093 334.750 350.440 340.292 358.172 367.358 368.199 399.193 399.194 

Gewerbliche 

Berufsgenossenschaften 

zusammen

2.453.562 2.534.371 2.418.556 2.501.422 2.576.258 2.532.071 2.504.765 2.485.984 2.487.355 2.507.611 2.474.842 

Unfallversicherungsträger der 

öffentlichen Hand *)
290.515 317.119 321.677 311.014 314.782 317.202 319.486 326.027 330.771 

Gesamt (geweblich und 

öffentliche Hand)
2.709.071 2.818.541 2.897.935 2.843.085 2.819.547 2.803.186 2.806.841 2.833.638 2.805.613 

UV-Träger 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Arbeitsunfälle mit Rehabilitations- und Teilhabeleistungen insgesamt

darunter: Arbeitsunfälle mit Leistungen zur Heilbehandlung und medizinischen Rehablitation (Konten 400, 450 und Kontengruppe 46)

noch darunter: Arbeitsunfälle mit Verletztengeld oder besonderer Unterstützung (Kontengruppe 47)



BG Rohstoffe und chemische 

Industrie
5.919 5.943 5.770 5.668 5.715 5.916 6.032 5.829 6.002 6.178 6.237 

BG Holz und Metall 25.965 27.338 26.389 25.497 26.366 26.832 26.465 26.645 27.078 27.298 26.983 

BG Energie Textil Elektro 

Medienerzeugnisse
12.261 12.622 12.969 13.835 13.795 13.197 13.428 13.242 13.250 13.415 13.696 

BG der Bauwirtschaft 23.770 23.430 23.227 23.784 24.898 24.484 24.558 25.214 24.806 25.668 25.631 

BG Nahrungsmittel und 

Gastgewerbe
15.249 14.570 13.665 13.448 12.951 12.304 12.943 12.547 12.822 13.166 13.332 

BG Handel und Warenlogistik 17.901 18.549 19.437 20.566 22.049 20.548 21.902 21.413 22.322 22.925 23.450 

BG Verkehrswirtschaft Post-

Logistik Telekommunikation
15.129 15.024 16.718 17.741 18.390 17.026 18.226 17.237 17.895 18.162 18.566 

Verwaltungs-BG 25.550 26.941 25.425 28.566 29.975 28.292 27.534 27.386 26.898 27.811 29.159 

BG für Gesundheitsdienst und 

Wohlfahrtspflege
11.368 12.593 14.087 16.335 16.947 16.315 17.385 17.868 17.931 19.877 20.931 

Gewerbliche 

Berufsgenossenschaften 

zusammen

153.112 157.010 157.687 165.440 171.086 164.914 168.473 167.381 169.004 174.500 177.985 

Unfallversicherungsträger der 

öffentlichen Hand *)
15.388 16.805 17.176 16.197 16.875 17.038 16.870 17.808 18.915 

Gesamt (geweblich und 

öffentliche Hand)
173.075 182.245 188.262 181.111 185.348 184.419 185.874 192.308 196.900 

UV-Träger 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

BG Rohstoffe und chemische 

Industrie
22.645 22.342 20.899 20.502 20.957 22.011 21.826 21.826 21.987 21.532 21.677 

BG Holz und Metall 80.355 85.678 76.637 77.660 81.557 84.225 82.760 83.379 84.535 84.146 82.409 

BG Energie Textil Elektro 

Medienerzeugnisse
30.358 31.731 31.235 32.117 34.094 34.031 34.235 35.156 35.329 35.105 34.587 

BG der Bauwirtschaft 46.593 46.994 45.805 47.584 50.345 51.483 50.629 51.493 50.665 51.687 52.056 

BG Nahrungsmittel und 

Gastgewerbe
28.963 29.276 29.055 30.636 30.688 30.535 31.526 31.102 32.429 32.843 33.347 

BG Handel und Warenlogistik 43.419 45.022 46.469 48.421 51.543 51.948 53.325 53.591 55.226 56.445 57.865 

BG Verkehrswirtschaft Post-

Logistik Telekommunikation
28.204 27.608 31.749 34.144 35.844 34.368 36.637 35.413 36.795 37.185 38.029 

Verwaltungs-BG 60.242 64.268 61.114 68.061 74.391 73.424 71.225 71.847 71.953 74.260 75.801 

BG für Gesundheitsdienst und 

Wohlfahrtspflege
24.732 27.364 29.339 33.393 35.042 35.018 37.128 38.414 39.278 42.824 44.181 

Gewerbliche 

Berufsgenossenschaften 

zusammen

365.511 380.283 372.302 392.518 414.461 417.043 419.291 422.221 428.197 436.027 439.952 

Unfallversicherungsträger der 

öffentlichen Hand *)
38.324 41.672 42.156 41.771 42.663 43.619 42.497 43.881 45.205 

Gesamt (geweblich und 

öffentliche Hand)
410.626 434.190 456.617 458.814 461.954 465.840 470.694 479.908 485.157 

UV-Träger 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

BG Rohstoffe und chemische 

Industrie
340 311 343 339 346 648 674 712 692 740 751 

BG Holz und Metall 715 820 878 854 831 964 773 760 754 796 798 

BG Energie Textil Elektro 

Medienerzeugnisse
559 564 652 682 709 748 762 800 802 880 867 

BG der Bauwirtschaft 1.062 1.070 1.035 1.128 1.156 1.388 1.375 1.466 1.613 1.695 1.629 

noch darunter: Arbeitsunfälle mit Pflege- oder ergänzenden Leistungen (Konten 480-487, 489)

noch darunter: Arbeitsunfälle mit Leistungen zur Teilhabe am Leben in der Gemeinschaft (Konto 488)



BG Nahrungsmittel und 

Gastgewerbe
324 355 315 356 356 359 394 353 387 379 467 

BG Handel und Warenlogistik 516 595 713 746 769 789 829 808 858 911 1.128 

BG Verkehrswirtschaft Post-

Logistik Telekommunikation
442 351 441 445 488 497 501 517 515 526 531 

Verwaltungs-BG 1.244 1.342 1.603 1.684 1.755 1.678 1.719 1.790 1.897 2.053 2.346 

BG für Gesundheitsdienst und 

Wohlfahrtspflege
450 527 590 625 656 663 783 825 825 873 977 

Gewerbliche 

Berufsgenossenschaften 

zusammen

5.652 5.935 6.570 6.859 7.066 7.734 7.810 8.031 8.343 8.853 9.494 

Unfallversicherungsträger der 

öffentlichen Hand *)
763 835 839 838 875 833 907 902 896 

Gesamt (geweblich und 

öffentliche Hand)
7.333 7.694 7.905 8.572 8.685 8.864 9.250 9.755 10.390 

UV-Träger 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

BG Rohstoffe und chemische 

Industrie
576 538 549 519 504 537 569 578 527 569 537 

BG Holz und Metall 2.235 2.193 2.288 2.344 2.483 2.518 2.459 2.373 2.290 2.257 2.106 

BG Energie Textil Elektro 

Medienerzeugnisse
1.036 1.051 1.077 1.114 1.134 1.082 1.035 921 903 899 896 

BG der Bauwirtschaft 2.448 2.614 2.389 2.436 2.727 2.828 2.630 2.844 2.803 2.671 2.554 

BG Nahrungsmittel und 

Gastgewerbe
557 585 705 805 824 751 770 781 844 825 799 

BG Handel und Warenlogistik 1.110 1.151 1.184 1.160 1.297 1.276 1.270 1.303 1.358 1.328 1.406 

BG Verkehrswirtschaft Post-

Logistik Telekommunikation
1.041 945 961 1.052 1.022 968 1.007 1.044 1.059 949 876 

Verwaltungs-BG 1.169 1.249 1.474 1.830 1.968 1.931 1.662 1.548 1.602 1.630 1.653 

BG für Gesundheitsdienst und 

Wohlfahrtspflege
522 506 527 534 618 631 636 714 701 748 774 

Gewerbliche 

Berufsgenossenschaften 

zusammen

10.694 10.832 11.154 11.794 12.577 12.522 12.038 12.106 12.087 11.876 11.601 

Unfallversicherungsträger der 

öffentlichen Hand *)
816 822 825 816 780 793 738 699 743 

Gesamt (geweblich und 

öffentliche Hand)
11.970 12.616 13.402 13.338 12.818 12.899 12.825 12.575 12.344 

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018

*) Für die UV-Träger der öffentlichen Hand liegen Einzeldaten erst ab 2009 vor.

Tabelle 10b: Arbeits- und Wegeunfälle der gewerblichen Berufsgenossenschaften und der UVT der öffentlichen Hand mit Kosten für Rehabilitations- und Teilhabeleistungen 2007-2017 nach Altersgruppen

Alter des Versicherten 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Keine Angabe 2.467 2.279 2.187 1.835 1.352 1.621 1.376 1.277 1.143 1.233 967 

unter 20 153.445 158.865 163.587 152.519 148.532 144.311 139.201 139.227 138.115 137.746 131.364 

20 bis unt. 25 331.091 351.947 359.689 376.319 388.410 376.929 357.670 342.886 327.175 322.856 316.185 

25 bis unt. 30 289.941 300.907 306.510 315.171 327.822 325.986 329.408 334.833 343.208 344.425 334.679 

30 bis unt. 35 239.709 246.997 257.518 271.860 288.679 287.621 284.811 286.573 286.708 291.081 292.262 

35 bis unt. 40 285.338 272.605 266.936 261.532 256.375 248.465 246.573 248.845 257.595 266.163 266.902 

40 bis unt. 45 326.553 326.631 340.168 338.915 332.625 308.640 285.233 265.768 252.968 246.781 243.469 

noch darunter: Arbeitsunfälle mit Leistungen zur Teilhabe amArbeitsleben (Kontengruppe 49)

Arbeitsunfälle mit Rehabilitations- und Teilhabeleistungen insgesamt



45 bis unt. 50 293.002 310.310 344.787 364.900 375.159 363.345 353.297 340.928 329.195 320.307 301.610 

50 bis unt. 55 229.187 242.689 283.996 311.122 330.625 332.860 343.455 346.740 351.546 356.380 351.148 

55 bis unt. 60 183.560 193.121 228.146 246.052 257.471 256.242 265.610 273.909 284.946 299.483 308.470 

60 bis unt. 65 77.296 84.120 105.632 125.257 138.587 144.978 156.088 161.850 168.531 179.250 187.669 

65 und älter 90.080 91.520 104.072 105.590 107.521 109.873 113.842 117.177 121.590 123.591 127.474 

Gesamt 2.501.669 2.581.991 2.763.228 2.871.072 2.953.158 2.900.871 2.876.564 2.860.013 2.862.720 2.889.296 2.862.199 

Alter des Versicherten 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Keine Angabe 2.313 2.116 2.073 1.720 1.290 1.538 1.296 1.215 1.096 1.182 925 

unter 20 151.922 157.318 161.800 150.851 146.914 142.443 137.471 137.409 136.350 135.894 129.649 

20 bis unt. 25 326.574 347.193 354.646 371.467 383.083 371.221 352.436 337.823 322.395 317.929 311.174 

25 bis unt. 30 285.303 296.366 301.315 310.465 322.594 320.513 323.607 329.215 337.551 338.762 328.763 

30 bis unt. 35 235.812 243.094 253.103 267.750 284.048 282.684 279.951 281.625 281.830 286.167 286.989 

35 bis unt. 40 280.536 268.123 262.295 257.300 252.184 244.116 242.399 244.435 253.133 261.722 262.143 

40 bis unt. 45 320.807 321.199 334.189 333.377 327.108 303.197 280.186 260.989 248.497 242.480 239.145 

45 bis unt. 50 287.644 304.878 338.370 358.769 368.710 356.647 346.810 334.669 323.400 314.747 296.227 

50 bis unt. 55 224.567 238.162 278.483 305.561 324.523 326.314 336.864 340.008 344.899 349.841 344.566 

55 bis unt. 60 179.771 189.175 223.452 241.106 252.378 250.752 260.010 268.176 279.232 293.552 302.555 

60 bis unt. 65 74.915 81.734 102.849 122.152 135.120 141.199 152.133 157.736 164.379 174.947 183.307 

65 und älter 83.398 85.013 96.496 98.023 99.983 102.461 106.384 109.886 114.079 116.415 120.170 

Gesamt 2.453.562 2.534.371 2.709.071 2.818.541 2.897.935 2.843.085 2.819.547 2.803.186 2.806.841 2.833.638 2.805.613 

Alter des Versicherten 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Keine Angabe 30 27 44 39 26 18 15 12 12 14 4 

unter 20 3.180 3.071 2.961 2.682 2.818 2.932 2.767 2.882 2.979 3.235 3.045 

20 bis unt. 25 10.672 11.133 10.981 11.512 12.193 11.814 11.225 10.755 10.169 10.366 10.498 

25 bis unt. 30 11.950 12.189 12.629 13.034 13.406 13.228 13.282 13.554 13.904 14.651 14.541 

30 bis unt. 35 12.070 12.101 12.797 13.362 14.297 13.884 13.808 13.858 13.866 14.543 14.826 

35 bis unt. 40 17.113 16.541 16.339 15.709 15.181 14.628 14.480 14.757 15.296 15.999 16.493 

40 bis unt. 45 22.851 22.804 23.928 23.442 23.326 21.213 19.898 18.597 17.902 17.452 17.592 

45 bis unt. 50 23.563 24.559 27.626 29.428 29.818 28.257 28.277 27.227 26.249 26.104 25.142 

50 bis unt. 55 20.782 21.922 25.942 28.567 30.258 29.548 31.309 31.172 31.879 32.745 33.216 

55 bis unt. 60 18.987 19.803 23.957 25.939 26.886 25.745 27.636 28.086 29.378 31.079 33.163 

60 bis unt. 65 8.076 8.956 11.614 13.994 15.512 15.577 17.691 18.256 18.887 20.495 22.320 

65 und älter 3.838 3.904 4.257 4.537 4.541 4.267 4.960 5.263 5.353 5.625 6.060 

Gesamt 153.112 157.010 173.075 182.245 188.262 181.111 185.348 184.419 185.874 192.308 196.900 

Alter des Versicherten 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Keine Angabe 236 229 197 195 119 157 133 105 84 101 73 

unter 20 12.244 12.573 13.308 12.825 12.835 13.650 13.069 13.654 13.828 14.140 13.548 

20 bis unt. 25 33.761 36.035 35.737 37.917 41.125 41.876 39.265 38.848 37.707 38.077 38.086 

25 bis unt. 30 33.513 35.364 35.159 36.509 39.119 40.061 40.543 41.911 43.486 44.278 44.113 

30 bis unt. 35 30.689 31.560 32.368 34.049 37.525 38.233 37.886 38.970 39.122 40.223 41.138 

35 bis unt. 40 39.527 38.707 37.510 36.933 36.659 36.057 36.071 36.837 38.514 39.660 40.522 

40 bis unt. 45 49.488 49.857 51.569 51.923 51.904 49.203 45.613 43.149 41.419 40.325 40.182 

45 bis unt. 50 48.178 51.262 56.808 60.982 63.722 62.537 61.626 59.924 57.696 56.454 54.255 

50 bis unt. 55 40.976 43.853 51.193 56.531 60.786 62.046 65.195 65.774 67.172 68.431 68.320 

55 bis unt. 60 35.614 37.831 45.116 49.454 52.068 52.190 55.202 57.058 59.520 62.635 65.552 

60 bis unt. 65 16.873 18.220 22.921 27.402 30.818 32.435 35.901 37.411 38.838 41.522 44.060 

65 und älter 24.412 24.792 28.740 29.470 29.937 30.369 31.450 32.199 33.308 34.062 35.308 

Gesamt 365.511 380.283 410.626 434.190 456.617 458.814 461.954 465.840 470.694 479.908 485.157 

darunter: Arbeitsunfälle mit Leistungen zur Heilbehandlung und medizinischen Rehablitation (Konten 400, 450 und Kontengruppe 46)

noch darunter: Arbeitsunfälle mit Verletztengeld oder besonderer Unterstützung (Kontengruppe 47)

noch darunter: Arbeitsunfälle mit Pflege- oder ergänzenden Leistungen (Konten 480-487, 489)

noch darunter: Arbeitsunfälle mit Leistungen zur Teilhabe am Leben in der Gemeinschaft (Konto 488)



Alter des Versicherten 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Keine Angabe 2 1 2 3 3 1 2 1 3 2 2 

unter 20 27 27 30 26 28 22 27 18 21 27 22 

20 bis unt. 25 108 118 131 123 134 145 128 117 99 100 111 

25 bis unt. 30 213 214 257 243 240 236 216 235 235 264 271 

30 bis unt. 35 266 302 328 347 358 346 357 336 336 350 354 

35 bis unt. 40 477 426 474 471 435 451 465 468 518 494 554 

40 bis unt. 45 613 635 781 758 728 730 678 628 626 611 633 

45 bis unt. 50 704 749 900 998 1.012 1.042 1.029 1.045 1.016 999 1.016 

50 bis unt. 55 675 728 940 1.014 1.096 1.202 1.277 1.323 1.328 1.386 1.461 

55 bis unt. 60 623 684 876 970 1.026 1.136 1.204 1.241 1.311 1.445 1.654 

60 bis unt. 65 533 576 733 821 877 981 1.027 1.107 1.174 1.297 1.340 

65 und älter 1.411 1.475 1.881 1.920 1.968 2.280 2.275 2.345 2.583 2.780 2.972 

Gesamt 5.652 5.935 7.333 7.694 7.905 8.572 8.685 8.864 9.250 9.755 10.390 

Alter des Versicherten 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Keine Angabe 10 2 4 3 6 2 1 1 1 1 -  

unter 20 63 67 88 74 85 56 62 58 50 67 47 

20 bis unt. 25 717 661 745 833 869 792 713 659 625 585 528 

25 bis unt. 30 1.194 1.155 1.291 1.245 1.270 1.274 1.228 1.244 1.238 1.197 1.129 

30 bis unt. 35 1.150 1.205 1.285 1.406 1.425 1.408 1.335 1.322 1.247 1.219 1.177 

35 bis unt. 40 1.695 1.538 1.492 1.499 1.479 1.453 1.387 1.363 1.490 1.477 1.417 

40 bis unt. 45 1.916 1.869 2.033 2.069 2.061 1.885 1.736 1.577 1.467 1.404 1.378 

45 bis unt. 50 1.650 1.801 1.959 2.106 2.275 2.154 2.099 2.163 2.004 1.877 1.778 

50 bis unt. 55 1.252 1.322 1.526 1.667 1.870 2.026 2.012 2.101 2.112 2.119 2.085 

55 bis unt. 60 742 880 1.065 1.151 1.349 1.447 1.392 1.504 1.618 1.630 1.688 

60 bis unt. 65 175 211 318 391 498 581 614 645 678 710 834 

65 und älter 130 121 164 172 215 260 239 262 295 289 283 

Gesamt 10.694 10.832 11.970 12.616 13.402 13.338 12.818 12.899 12.825 12.575 12.344 

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018

Tabelle 10c: Arbeits- und Wegeunfälle der gewerblichen Berufsgenossenschaften und der UVT der öffentlichen Hand mit Kosten für Rehabilitations- und Teilhabeleistungen 2007-2017 nach Geschlecht und Leistungsart

Geschlecht 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

männlich 1.869.185 1.916.501 1.934.820 1.978.522 2.030.343 2.004.378 1.942.857 1.920.286 1.910.137 1.910.621 1.885.863 

weiblich 625.636 658.494 822.763 886.533 916.179 894.060 930.979 937.205 950.167 975.342 973.731 

Keine Angabe 6.848 6.996 5.645 6.017 6.636 2.433 2.728 2.522 2.416 3.333 2.605 

Gesamt 2.501.669 2.581.991 2.763.228 2.871.072 2.953.158 2.900.871 2.876.564 2.860.013 2.862.720 2.889.296 2.862.199 

Geschlecht 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

männlich 1.830.625 1.878.482 1.892.612 1.938.206 1.987.831 1.960.209 1.899.227 1.877.068 1.868.337 1.869.018 1.843.694 

weiblich 616.196 648.990 810.855 874.368 903.525 880.485 917.636 923.626 936.123 961.315 959.346 

Keine Angabe 6.741 6.899 5.604 5.967 6.579 2.391 2.684 2.492 2.381 3.305 2.573 

Gesamt 2.453.562 2.534.371 2.709.071 2.818.541 2.897.935 2.843.085 2.819.547 2.803.186 2.806.841 2.833.638 2.805.613 

Geschlecht 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

männlich 118.809 121.067 127.472 130.632 135.112 131.511 131.476 130.661 131.175 134.526 136.624 

weiblich 34.207 35.819 45.558 51.571 53.108 49.547 53.803 53.688 54.633 57.696 60.217 

Keine Angabe 96 124 45 42 42 53 69 70 66 86 59 

Gesamt 153.112 157.010 173.075 182.245 188.262 181.111 185.348 184.419 185.874 192.308 196.900 

noch darunter: Arbeitsunfälle mit Leistungen zur Teilhabe am Arbeitsleben (Kontengruppe 49)

Arbeitsunfälle mit Rehabilitations- und Teilhabeleistungen insgesamt

darunter: Arbeitsunfälle mit Leistungen zur Heilbehandlung und medizinischen Rehablitation (Konten 400, 450 und Kontengruppe 46)

noch darunter: Arbeitsunfälle mit Verletztengeld oder besonderer Unterstützung (Kontengruppe 47)

noch darunter: Arbeitsunfälle mit Pflege- oder ergänzenden Leistungen (Konten 480-487, 489)



Geschlecht 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

männlich 285.058 295.130 304.393 316.571 333.531 336.624 333.357 334.841 336.741 341.817 344.029 

weiblich 80.098 84.845 106.025 117.387 122.777 122.018 128.370 130.804 133.766 137.869 140.943 

Keine Angabe 355 308 208 232 309 172 227 195 187 222 185 

Gesamt 365.511 380.283 410.626 434.190 456.617 458.814 461.954 465.840 470.694 479.908 485.157 

Geschlecht 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

männlich 4.371 4.472 5.526 5.699 5.796 6.485 6.423 6.563 6.797 7.085 7.355 

weiblich 1.280 1.463 1.807 1.995 2.108 2.086 2.262 2.301 2.453 2.670 3.035 

Keine Angabe 1 -  -  -  1 1 -  -  -  -  -  

Gesamt 5.652 5.935 7.333 7.694 7.905 8.572 8.685 8.864 9.250 9.755 10.390 

Geschlecht 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

männlich 9.397 9.477 10.191 10.729 11.273 11.208 10.617 10.577 10.450 10.218 9.838 

weiblich 1.287 1.354 1.778 1.885 2.128 2.130 2.201 2.322 2.375 2.357 2.506 

Keine Angabe 10 1 1 2 1 -  -  -  -  -  -  

Gesamt 10.694 10.832 11.970 12.616 13.402 13.338 12.818 12.899 12.825 12.575 12.344 

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018

noch darunter: Arbeitsunfälle mit Leistungen zur Teilhabe am Arbeitsleben (Kontengruppe 49)

noch darunter: Arbeitsunfälle mit Leistungen zur Teilhabe am Leben in der Gemeinschaft (Konto 488)



Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung

Tabelle 11a: Entschädigungsleistungen der gewerblichen Berufsgenossenschaften und der UVT der öffentlichen Hand für Arbeits- und Wegeunfälle 2007-2017 in Millionen EURO nach UV-Träger

UV-Träger Entschädigungsart 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Rehabilitation/Teilhabe 135,8 140,7 141,7 142,4 142,5 152,2 154,2 159,6 163,3 165,4 175,6 

Finanzielle Kompensation 477,8 468,3 462,2 456,7 444,2 437,5 431,5 422,0 414,3 417,4 414,3 

Gesamt 613,6 609,0 603,9 599,1 586,7 589,6 585,7 581,6 577,6 582,8 589,8 

Rehabilitation/Teilhabe 434,3 467,7 474,4 472,4 491,5 524,0 523,9 527,4 553,3 562,9 569,8 

Finanzielle Kompensation 855,9 858,7 858,8 866,8 854,7 859,0 854,4 848,8 854,6 862,4 869,9 

Gesamt 1.290,2 1.326,4 1.333,2 1.339,2 1.346,2 1.382,9 1.378,3 1.376,3 1.407,8 1.425,3 1.439,6 

Rehabilitation/Teilhabe 202,2 211,0 226,7 244,3 251,9 253,7 263,4 272,3 276,2 285,7 293,7 

Finanzielle Kompensation 390,2 391,5 393,3 398,4 397,5 399,0 398,9 398,7 401,2 410,0 415,9 

Gesamt 592,4 602,4 620,0 642,7 649,4 652,7 662,3 671,1 677,5 695,6 709,5 

Rehabilitation/Teilhabe 394,7 413,5 423,8 454,0 463,8 493,9 493,8 528,1 523,2 550,1 559,7 

Finanzielle Kompensation 833,6 828,7 829,4 831,9 821,5 819,2 816,1 811,1 815,3 825,1 830,8 

Gesamt 1.228,2 1.242,2 1.253,2 1.285,9 1.285,3 1.313,1 1.309,9 1.339,2 1.338,5 1.375,2 1.390,5 

Rehabilitation/Teilhabe 163,8 173,8 171,7 185,5 183,0 182,0 196,8 196,3 203,0 207,9 216,6 

Finanzielle Kompensation 193,5 191,6 194,0 198,0 195,9 197,5 197,0 196,5 197,4 199,4 204,3 

Gesamt 357,3 365,3 365,7 383,5 378,9 379,5 393,8 392,8 400,4 407,3 420,8 

Rehabilitation/Teilhabe 262,8 272,1 293,7 313,8 333,7 334,8 360,6 371,2 386,3 397,0 405,7 

Finanzielle Kompensation 359,4 361,8 360,7 367,9 368,0 368,0 370,4 375,0 378,4 385,0 390,8 

Gesamt 622,2 633,8 654,3 681,7 701,7 702,7 731,0 746,2 764,7 782,0 796,5 

Rehabilitation/Teilhabe 211,0 214,8 218,0 231,8 242,2 237,1 256,3 253,0 264,1 270,3 280,4 

Finanzielle Kompensation 263,2 265,1 253,6 258,0 258,6 263,5 263,8 264,8 268,8 275,6 281,4 

Gesamt 474,1 479,9 471,6 489,8 500,8 500,6 520,1 517,8 532,9 545,9 561,7 

Rehabilitation/Teilhabe 344,4 372,1 404,4 451,4 467,2 464,1 469,2 484,5 491,1 516,1 538,8 

Finanzielle Kompensation 355,1 360,6 369,7 380,2 383,8 395,5 397,5 403,8 417,9 431,6 450,3 

Gesamt 699,5 732,7 774,0 831,6 851,0 859,6 866,7 888,2 908,9 947,7 989,1 

Rehabilitation/Teilhabe 159,6 174,6 193,9 222,9 240,0 235,7 258,5 274,4 290,0 327,4 341,1 

Finanzielle Kompensation 128,5 130,7 133,4 141,8 145,2 149,4 154,0 159,1 163,6 171,8 178,8 

Gesamt 288,1 305,3 327,3 364,7 385,1 385,0 412,5 433,5 453,6 499,2 519,9 

Rehabilitation/Teilhabe 2.308,5 2.440,3 2.548,3 2.718,4 2.815,8 2.877,3 2.976,6 3.066,9 3.150,5 3.282,8 3.381,2 

Finanzielle Kompensation 3.857,1 3.856,9 3.855,0 3.899,8 3.869,4 3.888,5 3.883,6 3.879,8 3.911,4 3.978,2 4.036,4 

Gesamt 6.165,6 6.297,1 6.403,3 6.618,2 6.685,2 6.765,8 6.860,2 6.946,7 7.061,9 7.261,0 7.417,6 

Rehabilitation/Teilhabe 268,3 291,5 305,6 298,0 315,1 330,0 339,6 357,5 379,7 

Finanzielle Kompensation 437,3 441,5 436,1 435,9 437,3 436,0 441,6 448,6 455,9 

Gesamt 705,6 733,1 741,7 734,0 752,4 766,0 781,2 806,0 835,6 

Rehabilitation/Teilhabe 2.816,6 3.009,9 3.121,4 3.175,3 3.291,7 3.396,9 3.490,1 3.640,3 3.760,9 

Finanzielle Kompensation 4.292,3 4.341,3 4.305,5 4.324,4 4.320,9 4.315,9 4.353,0 4.426,8 4.492,3 

Gesamt 7.108,9 7.351,3 7.426,9 7.499,7 7.612,5 7.712,7 7.843,1 8.067,1 8.253,2 

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018

*) Für die UV-Träger der öffentlichen Hand liegen Einzeldaten erst ab 2009 vor.

Tabelle 11b: Entschädigungsleistungen der gewerblichen Berufsgenossenschaften und der UVT der öffentlichen Hand für Arbeits- und Wegeunfälle 2007-2017 in Millionen EURO nach Geschlecht

Geschlecht Entschädigungsart 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Rehabilitation/Teilhabe 1.858,0 1.956,6 2.181,3 2.288,4 2.368,1 2.428,0 2.480,6 2.556,9 2.614,6 2.696,4 2.771,8 

Finanzielle Kompensation 3.320,1 3.337,1 3.677,8 3.716,9 3.684,5 3.699,4 3.690,3 3.677,8 3.703,3 3.759,0 3.804,8 

Gesamt 5.178,1 5.293,7 5.859,1 6.005,3 6.052,7 6.127,4 6.171,0 6.234,6 6.317,9 6.455,4 6.576,6 

Rehabilitation/Teilhabe 449,4 482,5 634,4 720,7 752,2 746,8 810,4 839,4 874,9 943,1 988,5 

Finanzielle Kompensation 425,4 429,0 528,4 544,6 549,4 557,9 565,4 574,8 588,5 607,2 627,6 

Gesamt 874,8 911,5 1.162,8 1.265,3 1.301,5 1.304,7 1.375,8 1.414,2 1.463,4 1.550,3 1.616,1 

Rehabilitation/Teilhabe 1,1 1,1 0,8 0,9 1,1 0,5 0,6 0,6 0,6 0,7 0,5 

Finanzielle Kompensation 111,6 90,9 86,1 79,8 71,6 67,1 65,1 63,2 61,2 60,6 59,9 

Gesamt 112,7 91,9 86,9 80,7 72,7 67,6 65,7 63,9 61,8 61,3 60,5 

Rehabilitation/Teilhabe 2.308,5 2.440,3 2.816,6 3.009,9 3.121,4 3.175,3 3.291,7 3.396,9 3.490,1 3.640,3 3.760,9 

Finanzielle Kompensation 3.857,1 3.856,9 4.292,3 4.341,3 4.305,5 4.324,4 4.320,9 4.315,9 4.353,0 4.426,8 4.492,3 

Gesamt 6.165,6 6.297,1 7.108,9 7.351,3 7.426,9 7.499,7 7.612,5 7.712,7 7.843,1 8.067,1 8.253,2 

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018

Tabelle 11c: Entschädigungsleistungen der gewerblichen Berufsgenossenschaften und der UVT der öffentlichen Hand für Arbeits- und Wegeunfälle 2007-2017 in Millionen EURO nach Altersgruppen

Altersgruppe Entschädigungsart 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Rehabilitation/Teilhabe 0,6 0,6 0,8 0,6 1,2 0,6 0,4 0,4 0,4 0,3 0,2 

Finanzielle Kompensation 319,2 306,2 367,4 350,5 330,1 320,4 309,9 295,2 284,9 279,0 273,2 

Gesamt 319,8 306,8 368,2 351,1 331,3 320,9 310,2 295,6 285,3 279,3 273,4 

Rehabilitation/Teilhabe 40,9 41,1 45,2 41,7 41,5 40,9 40,4 42,4 43,4 44,9 42,8 

Finanzielle Kompensation 0,9 0,9 0,9 0,8 0,7 0,6 0,6 0,7 0,6 0,6 0,5 

Gesamt (geweblich und 

öffentliche Hand)

BG Rohstoffe und chemische 
Industrie

BG Holz und Metall

BG Energie Textil Elektro 
Medienerzeugnisse

BG der Bauwirtschaft

BG Nahrungsmittel und 
Gastgewerbe

BG Handel und Warenlogistik

BG Verkehrswirtschaft Post-
Logistik Telekommunikation

Verwaltungs-BG

BG für Gesundheitsdienst und 
Wohlfahrtspflege

Gewerbliche 

Berufsgenossenschaften 

zusammen

Unfallversicherungsträger der 

öffentlichen Hand *)

männlich

weiblich 

keine Angabe

Gesamt

Keine Angabe

unter 20



Gesamt 41,9 42,0 46,1 42,5 42,2 41,5 40,9 43,1 43,9 45,4 43,3 

Rehabilitation/Teilhabe 130,7 138,6 150,5 160,9 170,6 171,9 161,9 157,5 150,5 154,0 153,9 

Finanzielle Kompensation 9,2 9,1 9,3 9,9 9,8 9,2 8,6 8,2 7,3 6,8 6,3 

Gesamt 139,9 147,7 159,7 170,7 180,4 181,1 170,5 165,6 157,8 160,8 160,2 

Rehabilitation/Teilhabe 161,4 167,7 184,2 191,3 192,1 200,7 202,7 211,5 225,5 227,7 228,6 

Finanzielle Kompensation 29,5 27,8 29,5 27,2 26,9 28,5 27,7 27,4 29,3 28,0 28,2 

Gesamt 190,9 195,4 213,7 218,5 218,9 229,2 230,4 238,9 254,7 255,7 256,7 

Rehabilitation/Teilhabe 169,6 174,7 191,9 207,8 219,3 223,4 218,1 224,8 225,5 234,7 242,2 

Finanzielle Kompensation 55,6 55,0 56,7 58,1 59,4 58,4 56,0 54,1 52,9 53,7 54,2 

Gesamt 225,2 229,7 248,6 265,9 278,7 281,8 274,1 278,8 278,4 288,4 296,4 

Rehabilitation/Teilhabe 246,1 241,6 246,3 240,5 233,6 233,6 240,0 248,3 261,4 275,9 279,9 

Finanzielle Kompensation 129,7 119,0 114,0 102,6 92,9 88,7 86,8 83,4 88,1 87,8 90,5 

Gesamt 375,8 360,6 360,3 343,1 326,5 322,3 326,8 331,6 349,5 363,7 370,5 

Rehabilitation/Teilhabe 327,6 337,0 370,8 371,4 359,8 345,2 331,4 316,8 305,1 304,4 307,3 

Finanzielle Kompensation 236,0 224,8 232,3 219,2 198,6 183,7 168,2 151,0 137,8 130,1 123,9 

Gesamt 563,7 561,9 603,1 590,5 558,4 528,9 499,6 467,8 442,9 434,4 431,2 

Rehabilitation/Teilhabe 333,9 363,4 425,7 464,4 476,1 472,1 482,9 481,9 470,6 461,4 456,7 

Finanzielle Kompensation 295,1 296,9 329,0 333,7 327,5 318,1 308,0 292,6 277,4 263,5 245,6 

Gesamt 629,0 660,3 754,7 798,1 803,6 790,3 790,9 774,5 748,0 724,9 702,3 

Rehabilitation/Teilhabe 297,3 324,9 399,9 443,0 477,5 495,1 534,7 559,1 569,5 597,4 610,1 

Finanzielle Kompensation 315,7 322,1 366,1 381,3 386,6 394,9 404,0 406,8 411,6 414,3 409,9 

Gesamt 612,9 647,0 766,0 824,2 864,1 890,0 938,6 965,9 981,1 1.011,7 1.020,0 

Rehabilitation/Teilhabe 272,7 294,3 358,4 397,0 421,2 432,5 466,2 494,0 535,4 569,1 615,4 

Finanzielle Kompensation 367,8 370,8 409,8 413,8 413,6 420,1 429,6 440,9 456,0 479,4 497,5 

Gesamt 640,5 665,0 768,2 810,8 834,8 852,7 895,8 934,9 991,3 1.048,6 1.113,0 

Rehabilitation/Teilhabe 143,1 160,9 204,7 246,5 273,7 292,3 325,3 354,2 369,0 408,1 443,4 

Finanzielle Kompensation 385,3 374,0 412,5 443,1 455,9 466,2 476,3 474,0 480,3 492,9 509,3 

Gesamt 528,5 534,9 617,2 689,6 729,7 758,5 801,6 828,2 849,3 901,0 952,7 

Rehabilitation/Teilhabe 184,5 195,5 238,2 244,9 254,8 267,0 287,6 306,1 334,0 362,3 380,3 

Finanzielle Kompensation 1.712,9 1.750,3 1.964,8 2.001,2 2.003,4 2.035,6 2.045,4 2.081,7 2.126,9 2.190,8 2.253,1 

Gesamt 1.897,4 1.945,8 2.203,0 2.246,1 2.258,2 2.302,6 2.333,0 2.387,8 2.460,9 2.553,2 2.633,3 

Rehabilitation/Teilhabe 2.308,5 2.440,3 2.816,6 3.009,9 3.121,4 3.175,3 3.291,7 3.396,9 3.490,1 3.640,3 3.760,9 

Finanzielle Kompensation 3.857,1 3.856,9 4.292,3 4.341,3 4.305,5 4.324,4 4.320,9 4.315,9 4.353,0 4.426,8 4.492,3 

Gesamt 6.165,6 6.297,1 7.108,9 7.351,3 7.426,9 7.499,7 7.612,5 7.712,7 7.843,1 8.067,1 8.253,2 

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018

45 bis unt. 50

20 bis unt. 25

25 bis unt. 30

30 bis unt. 35

35 bis unt. 40

40 bis unt. 45

50 bis unt. 55

55 bis unt. 60

60 bis unt. 65

65 und älter

Gesamt
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Tabelle 12a: Arbeits- und Wegeunfälle der gewerblichen Berufsgenossenschaften und der UVT der öffentlichen Hand mit Kosten für Rehabilitations- und Teilhabeleistungen 2007-217 nach Leistungsarten UV-Träger

UV-Träger 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

BG Rohstoffe und chemische 

Industrie
105.546 106.229 95.807 93.911 94.988 100.518 97.800 97.561 96.376 95.103 93.190 

BG Holz und Metall 572.286 596.527 515.529 509.356 523.777 530.477 503.964 494.858 490.847 475.109 461.729 

BG Energie Textil Elektro 

Medienerzeugnisse
199.370 209.906 196.838 200.379 208.389 204.102 203.264 201.075 198.381 194.484 190.152 

BG der Bauwirtschaft 318.932 319.208 303.199 315.411 317.961 322.046 301.048 306.219 294.277 297.176 288.234 

BG Nahrungsmittel und 

Gastgewerbe
206.204 203.583 193.984 202.242 194.143 188.877 189.788 184.205 187.416 187.882 184.601 

BG Handel und Warenlogistik 295.199 305.356 306.347 311.984 333.775 322.185 329.967 321.475 340.424 344.713 340.790 

BG Verkehrswirtschaft Post-Logistik 

Telekommunikation
136.875 136.106 155.646 164.718 169.713 161.545 168.487 164.422 168.112 169.152 171.897 

Verwaltungs-BG 386.973 403.567 382.608 412.018 428.833 409.589 399.306 395.274 389.248 390.372 391.299 

BG für Gesundheitsdienst und 

Wohlfahrtspflege
280.284 301.509 317.116 338.238 353.876 344.103 362.011 371.268 372.343 403.430 403.822 

Gewerbliche 

Berufsgenossenschaften 

zusammen

2.501.669 2.581.991 2.467.074 2.548.257 2.625.455 2.583.442 2.555.635 2.536.357 2.537.424 2.557.421 2.525.714 

Unfallversicherungsträger der 

öffentlichen Hand *)
296.154 322.815 327.703 317.429 320.929 323.656 325.296 331.875 336.485 

Gesamt (geweblich und 

öffentliche Hand)
2.763.228 2.871.072 2.953.158 2.900.871 2.876.564 2.860.013 2.862.720 2.889.296 2.862.199 

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018

*) Für die UV-Träger der öffentlichen Hand liegen Einzeldaten erst ab 2009 vor.

Tabelle 12b: Arbeits- und Wegeunfälle der gewerblichen Berufsgenossenschaften und der UVT der öffentlichen Hand mit Kosten für Rehabilitations- und Teilhabeleistungen 2007-217 nach Altersgruppen

Alter des Versicherten 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Keine Angabe 2.467 2.279 2.187 1.835 1.352 1.621 1.376 1.277 1.143 1.233 967 

unter 20 153.445 158.865 163.587 152.519 148.532 144.311 139.201 139.227 138.115 137.746 131.364 

20 bis unt. 25 331.091 351.947 359.689 376.319 388.410 376.929 357.670 342.886 327.175 322.856 316.185 

25 bis unt. 30 289.941 300.907 306.510 315.171 327.822 325.986 329.408 334.833 343.208 344.425 334.679 

30 bis unt. 35 239.709 246.997 257.518 271.860 288.679 287.621 284.811 286.573 286.708 291.081 292.262 

35 bis unt. 40 285.338 272.605 266.936 261.532 256.375 248.465 246.573 248.845 257.595 266.163 266.902 

40 bis unt. 45 326.553 326.631 340.168 338.915 332.625 308.640 285.233 265.768 252.968 246.781 243.469 

45 bis unt. 50 293.002 310.310 344.787 364.900 375.159 363.345 353.297 340.928 329.195 320.307 301.610 



50 bis unt. 55 229.187 242.689 283.996 311.122 330.625 332.860 343.455 346.740 351.546 356.380 351.148 

55 bis unt. 60 183.560 193.121 228.146 246.052 257.471 256.242 265.610 273.909 284.946 299.483 308.470 

60 bis unt. 65 77.296 84.120 105.632 125.257 138.587 144.978 156.088 161.850 168.531 179.250 187.669 

65 und älter 90.080 91.520 104.072 105.590 107.521 109.873 113.842 117.177 121.590 123.591 127.474 

Gesamt 2.501.669 2.581.991 2.763.228 2.871.072 2.953.158 2.900.871 2.876.564 2.860.013 2.862.720 2.889.296 2.862.199 

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018

Tabelle 12c: Arbeits- und Wegeunfälle der gewerblichen Berufsgenossenschaften und der UVT der öffentlichen Hand mit Kosten für Rehabilitations- und Teilhabeleistungen 2007-217 nach Geschlecht

Geschlecht 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

männlich 1.869.185 1.916.501 1.934.820 1.978.522 2.030.343 2.004.378 1.942.857 1.920.286 1.910.137 1.910.621 1.885.863 

weiblich 625.636 658.494 822.763 886.533 916.179 894.060 930.979 937.205 950.167 975.342 973.731 

Keine Angabe 6.848 6.996 5.645 6.017 6.636 2.433 2.728 2.522 2.416 3.333 2.605 

Gesamt 2.501.669 2.581.991 2.763.228 2.871.072 2.953.158 2.900.871 2.876.564 2.860.013 2.862.720 2.889.296 2.862.199 

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018
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UV-Träger 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

BG Rohstoffe und chemische Industrie 1.657 1.253 1.224 981 1.080 1.266 1.158 955 884 908 909

BG Holz und Metall 3.822 3.793 3.912 3.672 3.998 3.689 4.830 4.544 4.354 4.245 4.439

BG Energie Textil Elektro 
Medienerzeugnisse

1.638 1.567 1.632 1.785 1.912 738 1.486 1.487 1.982 1.590 1.801

BG der Bauwirtschaft 4.781 4.576 4.616 4.339 3.420 4.018 2.837 3.605 3.619 4.064 3.490

BG Nahrungsmittel und Gastgewerbe 1.915 1.733 1.514 1.765 1.723 2.023 1.909 1.787 1.609 1.455 1.509

BG Handel und Warenlogistik 3.080 3.185 3.160 3.185 3.197 2.799 2.505 2.953 2.853 2.838 2.948

BG Verkehrswirtschaft Post-Logistik 
Telekommunikation

2.106 2.083 2.014 2.637 2.450 2.677 2.557 2.540 2.382 2.294 2.381

Verwaltungs-BG 3.541 3.428 3.753 3.702 3.913 3.570 4.570 4.611 4.476 4.715 4.771

BG für Gesundheitsdienst und 
Wohlfahrtspflege

1.828 1.851 1.754 1.911 1.992 1.939 1.966 2.183 2.050 1.850 1.921

Gewerbliche Berufsgenossenschaften 

zusammen
24.368 23.469 23.579 23.977 23.685 22.719 23.818 24.665 24.209 23.959 24.169

Unfallversicherungsträger der 

öffentlichen Hand zusammen1 - - - 4.792 4.894 4.597 5.156 4.949 5.037 5.186 5.218

Insgesamt - - - 28.769 28.579 27.316 28.974 29.614 29.246 29.145 29.387

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018
1 Die Widerprüche aufgrund von Unfällen werden bei den Unfallversicherungsträgern der öffentlichen Hand erst seit 2010 erhoben. 

UV-Träger 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

BG Rohstoffe und chemische Industrie 306 106 124 81 70 85 92 88 95 100 127

BG Holz und Metall 338 388 335 316 291 417 512 401 483 420 373

BG Energie Textil Elektro 
Medienerzeugnisse

202 235 214 312 313 167 190 282 304 256 293

Tabelle 15a: Erledigte Widerspruchsverfahren aufgrund von Unfällen

Tabelle 15b: Erledigte Widerspruchsverfahren aufgrund von Unfällen mit mindestens teilweisem Erfolg für die Versicherten



BG der Bauwirtschaft 518 535 596 620 475 611 527 489 499 484 437

BG Nahrungsmittel und Gastgewerbe 277 256 192 223 197 381 453 262 224 201 190

BG Handel und Warenlogistik 400 429 428 528 514 425 366 429 399 465 489

BG Verkehrswirtschaft Post-Logistik 
Telekommunikation

230 368 241 269 270 288 283 250 202 241 225

Verwaltungs-BG 474 498 578 514 630 529 668 617 691 827 759

BG für Gesundheitsdienst und 
Wohlfahrtspflege

297 298 296 328 312 320 315 396 298 285 361

Gewerbliche Berufsgenossenschaften 

zusammen
3.042 3.113 3.004 3.191 3.072 3.223 3.406 3.214 3.195 3.279 3.254

Unfallversicherungsträger der 

öffentlichen Hand zusammen1 - - - 788 758 762 937 824 877 1.064 916

Insgesamt - - - 3.979 3.830 3.985 4.343 4.038 4.072 4.343 4.170

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018
1 Die Widerprüche aufgrund von Unfällen werden bei den Unfallversicherungsträgern der öffentlichen Hand erst seit 2010 erhoben. 

UV-Träger 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

BG Rohstoffe und chemische Industrie 18,5% 8,5% 10,1% 8,3% 6,5% 6,7% 7,9% 9,2% 10,7% 11,0% 14,0%

BG Holz und Metall 8,8% 10,2% 8,6% 8,6% 7,3% 11,3% 10,6% 8,8% 11,1% 9,9% 8,4%

BG Energie Textil Elektro 
Medienerzeugnisse

12,3% 15,0% 13,1% 17,5% 16,4% 22,6% 12,8% 19,0% 15,3% 16,1% 16,3%

BG der Bauwirtschaft 10,8% 11,7% 12,9% 14,3% 13,9% 15,2% 18,6% 13,6% 13,8% 11,9% 12,5%

BG Nahrungsmittel und Gastgewerbe 14,5% 14,8% 12,7% 12,6% 11,4% 18,8% 23,7% 14,7% 13,9% 13,8% 12,6%

BG Handel und Warenlogistik 13,0% 13,5% 13,5% 16,6% 16,1% 15,2% 14,6% 14,5% 14,0% 16,4% 16,6%

BG Verkehrswirtschaft Post-Logistik 
Telekommunikation

10,9% 17,7% 12,0% 10,2% 11,0% 10,8% 11,1% 9,8% 8,5% 10,5% 9,4%

Verwaltungs-BG 13,4% 14,5% 15,4% 13,9% 16,1% 14,8% 14,6% 13,4% 15,4% 17,5% 15,9%

BG für Gesundheitsdienst und 
Wohlfahrtspflege

16,2% 16,1% 16,9% 17,2% 15,7% 16,5% 16,0% 18,1% 14,5% 15,4% 18,8%

Tabelle 15c: Anteil der Verfahren mit mindestens teilweisem Erfolg für die Versicherten an allen erledigten Widerspruchsverfahren aufgrund von Unfällen 



Gewerbliche Berufsgenossenschaften 

zusammen
12,5% 13,3% 12,7% 13,3% 13,0% 14,2% 14,3% 13,0% 13,2% 13,7% 13,5%

Unfallversicherungsträger der 

öffentlichen Hand zusammen1 - - - 16,4% 15,5% 16,6% 18,2% 16,6% 17,4% 20,5% 17,6%

Insgesamt - - - 13,8% 13,4% 14,6% 15,0% 13,6% 13,9% 14,9% 14,2%

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018
1 Die Widerprüche aufgrund von Unfällen werden bei den Unfallversicherungsträgern der öffentlichen Hand erst seit 2010 erhoben. 



Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung

UV-Träger 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

BG Rohstoffe und chemische Industrie 662 604 554 459 426 312 398 329 385 369 378

BG Holz und Metall 1.821 1.728 1.681 1.589 1.545 1.816 1.760 1.895 1.925 1.942 1.870

BG Energie Textil Elektro 
Medienerzeugnisse

670 601 573 661 573 557 543 559 526 616 558

BG der Bauwirtschaft 2.187 2.026 1.976 2.176 1.850 1.535 1.495 1.590 1.700 1.756 1.690

BG Nahrungsmittel und Gastgewerbe 635 570 560 572 545 626 569 697 628 612 589

BG Handel und Warenlogistik 1.136 1.141 1.093 1.243 1.296 1.104 1.238 1.126 618 557 1.261

BG Verkehrswirtschaft Post-Logistik 
Telekommunikation

722 759 750 974 1.042 957 1.030 957 961 1.029 1.129

Verwaltungs-BG 1.277 1.186 1.242 1.271 1.205 1.310 1.321 1.575 1.644 1.598 1.599

BG für Gesundheitsdienst und 
Wohlfahrtspflege

500 568 546 608 679 644 635 700 638 678 686

Gewerbliche Berufsgenossenschaften 

zusammen
9.610 9.183 8.975 9.553 9.161 8.861 8.989 9.428 9.025 9.157 9.760

Unfallversicherungsträger der 

öffentlichen Hand zusammen1 - - - 1.642 1.757 1.765 1.758 1.713 1.609 1.686 1.754

Insgesamt - - - 11.195 10.918 10.626 10.747 11.141 10.634 10.843 11.514

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018
1 Die Sozialgerichtsverfahren aufgrund von Unfällen werden bei den Unfallversicherungsträgern der öffentlichen Hand erst seit 2010 erhoben. 

UV-Träger 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

BG Rohstoffe und chemische Industrie 97 89 66 66 63 50 59 51 63 63 63

BG Holz und Metall 334 279 282 235 313 361 334 344 374 372 319

BG Energie Textil Elektro 
Medienerzeugnisse

108 96 109 125 94 94 99 107 87 83 84

Tabelle 16a: Abgeschlossene Sozialgerichtsverfahren aufgrund von Unfällen

Tabelle 16b: Abgeschlossene Sozialgerichtsverfahren aufgrund von Unfällen mit mindestens teilweisem Erfolg für die Versicherten



BG der Bauwirtschaft 543 516 476 515 433 367 401 403 441 380 380

BG Nahrungsmittel und Gastgewerbe 151 121 94 128 110 159 131 157 131 132 141

BG Handel und Warenlogistik 190 217 195 243 275 248 244 220 147 103 249

BG Verkehrswirtschaft Post-Logistik 
Telekommunikation

131 141 135 173 222 196 193 209 186 196 186

Verwaltungs-BG 257 211 230 235 251 245 234 343 342 373 351

BG für Gesundheitsdienst und 
Wohlfahrtspflege

62 64 82 84 122 111 109 125 96 89 90

Gewerbliche Berufsgenossenschaften 

zusammen
1.873 1.734 1.669 1.804 1.883 1.831 1.804 1.959 1.867 1.791 1.863

Unfallversicherungsträger der 

öffentlichen Hand zusammen1 - - - 354 343 389 392 352 349 328 348

Insgesamt - - - 2.158 2.226 2.220 2.196 2.311 2.216 2.119 2.211

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018
1 Die Sozialgerichtsverfahren aufgrund von Unfällen werden bei den Unfallversicherungsträgern der öffentlichen Hand erst seit 2010 erhoben. 

UV-Träger 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

BG Rohstoffe und chemische Industrie 14,7% 14,7% 11,9% 14,4% 14,8% 16,0% 14,8% 15,5% 16,4% 17,1% 16,7%

BG Holz und Metall 18,3% 16,1% 16,8% 14,8% 20,3% 19,9% 19,0% 18,2% 19,4% 19,2% 17,1%

BG Energie Textil Elektro 
Medienerzeugnisse

16,1% 16,0% 19,0% 18,9% 16,4% 16,9% 18,2% 19,1% 16,5% 13,5% 15,1%

BG der Bauwirtschaft 24,8% 25,5% 24,1% 23,7% 23,4% 23,9% 26,8% 25,3% 25,9% 21,6% 22,5%

BG Nahrungsmittel und Gastgewerbe 23,8% 21,2% 16,8% 22,4% 20,2% 25,4% 23,0% 22,5% 20,9% 21,6% 23,9%

BG Handel und Warenlogistik 16,7% 19,0% 17,8% 19,5% 21,2% 22,5% 19,7% 19,5% 23,8% 18,5% 19,7%

BG Verkehrswirtschaft Post-Logistik 
Telekommunikation

18,1% 18,6% 18,0% 17,8% 21,3% 20,5% 18,7% 21,8% 19,4% 19,0% 16,5%

Verwaltungs-BG 20,1% 17,8% 18,5% 18,5% 20,8% 18,7% 17,7% 21,8% 20,8% 23,3% 22,0%

BG für Gesundheitsdienst und 
Wohlfahrtspflege

12,4% 11,3% 15,0% 13,8% 18,0% 17,2% 17,2% 17,9% 15,0% 13,1% 13,1%

Gewerbliche Berufsgenossenschaften 

zusammen
19,5% 18,9% 18,6% 18,9% 20,6% 20,7% 20,1% 20,8% 20,7% 19,6% 19,1%

Tabelle 16c: Anteil der Verfahren mit mindestens teilweisem Erfolg für die Versicherten an allen abgeschlossenen Sozialgerichtsverfahren aufgrund von Unfällen 



Unfallversicherungsträger der 

öffentlichen Hand zusammen1 - - - 21,6% 19,5% 22,0% 22,3% 20,5% 21,7% 19,5% 19,8%

Insgesamt - - - 19,3% 20,4% 20,9% 20,4% 20,7% 20,8% 19,5% 19,2%

Quelle: Referat Statistik, Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung (DGUV), Sonderauswertung vom 15.11.2018
1 Die Sozialgerichtsverfahren aufgrund von Unfällen werden bei den Unfallversicherungsträgern der öffentlichen Hand erst seit 2010 erhoben. 



 

 

Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau Anhang II 

 

Frage Nr. 8: 

 
Anzahl der geschlechts- und altersbezogenen Entschädigung von Arbeitsunfällen 

in der LUV 
 

Geschlecht 
Alter der verletzten Person 

zum Stichtag (Virtuell) 

Kalenderjahr 

2013 

Kalenderjahr 

2014 

Kalenderjahr 

2015 

Kalenderjahr 

2016 

Kalenderjahr 

2017 

männlich unter 20 286 438 751 1.487 2.717 

männlich 20 bis 24 4.404 6.242 7.264 7.960 8.578 

männlich 25 bis 29 9.837 10.185 9.870 9.706 9.624 

männlich 30 bis 34 8.989 9.439 8.960 8.820 8.798 

männlich 35 bis 39 8.025 8.273 7.958 7.821 7.987 

männlich 40 bis 45 7.524 7.711 7.655 7.559 7.265 

männlich 45 bis 49 9.937 10.022 9.615 9.318 9.460 

männlich 50 bis 54 13.017 12.739 12.310 11.947 12.003 

männlich 55 bis 59 12.687 12.647 12.139 11.618 11.449 

männlich 60 bis 64 9.852 9.722 9.153 8.716 8.364 

männlich 65 und älter 18.015 16.491 14.502 12.244 10.711 

männlich 999 41 38 29 8 26 

männlich Ergebnis 102.614 103.947 100.206 97.204 96.982 

weiblich unter 20 81 156 258 492 820 

weiblich 20 bis 24 1.279 1.730 2.146 2.308 2.455 

weiblich 25 bis 29 2.574 2.545 2.289 2.121 2.006 

weiblich 30 bis 34 1.775 1.737 1.754 1.578 1.607 

weiblich 35 bis 39 1.425 1.526 1.484 1.431 1.525 

weiblich 40 bis 44 1.442 1.508 1.458 1.535 1.535 

weiblich 45 bis 49 2.300 2.440 2.406 2.364 2.354 

weiblich 50 bis 54 3.380 3.434 3.437 3.474 3.382 

weiblich 55 bis 59 3.642 3.430 3.447 3.403 3.290 

weiblich 60 bis 64 2.945 2.749 2.603 2.362 2.142 

weiblich 65 und älter 5.107 4.432 3.815 3.114 2.724 

weiblich 999 12 2 7 3 11 

weiblich Ergebnis 25.962 25.689 25.104 24.185 23.851 

unbekannt 999 1 0 0 0 0 

unbekannt Ergebnis 1 0 0 0 0 

Gesamtergebnis 128.577 129.636 125.310 121.389 120.833 

 



 

 

 

Frage Nr. 10:  
Leistungen der LUV nach Alter und Geschlecht: 

 

Heilbehandlung, 

medizinische Reha  

i. e. S. 

  
  Anzahl Fallbündel Aufwendungen der Versicherungsfälle 

Kalenderjahr 2013 2014 2015 2016 2017 2013 2014 2015 2016 2017 

Geschlecht 

Alter der verletzten 

Person 

zum Stichtag (Virtuell) 

          EUR EUR EUR EUR EUR 

männlich unter 20 354 551 890 1.754 3.252 289.963 454.658 773.713 1.001.313 1.805.884 

männlich 20 bis 24 5.420 7.662 9.220 10.194 11.019 2.299.493 3.619.405 4.467.201 4.830.791 5.429.213 

männlich 25 bis 29 12.904 13.205 13.147 12.849 12.890 5.661.832 6.382.856 6.177.189 6.348.265 6.571.812 

männlich 30 bis 34 12.180 12.430 12.163 12.070 12.046 5.845.663 6.359.809 6.069.770 8.189.590 8.359.991 

männlich 35 bis 39 11.022 11.185 11.099 10.969 11.237 6.397.904 7.431.381 7.612.440 8.827.819 8.759.782 

männlich 40 bis 44 10.619 10.837 10.976 10.939 10.600 8.121.261 8.946.633 8.912.638 9.524.666 11.222.089 

männlich 45 bis 49 14.561 14.608 14.424 14.218 14.370 12.253.066 13.384.318 13.662.115 13.750.392 15.952.357 

männlich 50 bis 54 19.812 19.420 19.279 19.014 19.070 19.454.335 19.671.304 20.800.538 21.180.773 22.962.776 

männlich 55 bis 59 20.224 19.878 19.716 19.221 19.303 23.001.198 23.392.838 22.874.584 24.372.077 25.187.513 

männlich 60 bis 64 16.509 16.080 15.623 15.123 14.674 18.786.152 19.159.043 19.551.780 20.009.784 21.404.186 

männlich 65 und älter 36.739 33.514 30.668 27.275 24.576 59.244.208 58.881.187 57.600.688 53.941.086 54.287.516 

männlich 999 50 46 37 9 29 13.758,83 6.254,21 5.231,89 805,49 4.723,86 

männlich Ergebnis 160.401 159.423 157.252 153.645 153.081 161.369.096,68 167.689.982,17 168.508.438,05 171.983.207,07 181.944.073,05 

weiblich unter 20 100 176 305 592 987 49.421 81.585 105.308 228.617 343.903 

weiblich 20 bis 24 1.544 2.154 2.716 2.998 3.266 919.877 919.261 879.749 1.143.846 1.483.677 

weiblich 25 bis 29 3.469 3.440 3.183 2.987 2.805 1.734.467 1.719.221 1.905.938 2.004.046 1.441.272 

weiblich 30 bis 34 2.531 2.479 2.492 2.326 2.303 1.327.803 1.437.886 1.528.258 1.409.745 1.407.980 

weiblich 35 bis 39 2.074 2.135 2.144 2.135 2.252 1.261.650 1.368.780 1.377.365 1.609.076 1.666.936 

weiblich 40 bis 44 2.126 2.201 2.133 2.228 2.280 1.566.922 1.627.249 1.545.114 2.039.935 2.163.641 

weiblich 45 bis 49 3.473 3.645 3.684 3.603 3.666 2.681.752 2.620.309 3.134.362 3.479.819 3.344.473 



 

 

weiblich 50 bis 54 5.314 5.369 5.506 5.534 5.501 4.557.706 5.396.451 5.362.071 5.851.960 5.886.702 

weiblich 55 bis 59 5.918 5.684 5.719 5.744 5.681 6.207.206 6.063.353 6.636.092 6.441.515 6.799.981 

weiblich 60 bis 64 4.961 4.748 4.631 4.339 4.046 5.366.232 5.225.534 5.571.972 5.319.834 5.562.343 

weiblich 65 und älter 11.702 10.542 9.492 8.409 7.496 18.661.832 17.699.275 17.106.719 14.879.742 14.611.317 

weiblich 999 13 5 8 4 11 2.701,41 3.780,39 589,17 1.112,35 1.562,15 

weiblich Ergebnis 43.227 42.584 42.019 40.905 40.302 44.337.599,86 44.162.958,43 45.249.701,02 44.410.263,60 44.717.501,47 

unbekannt 999 1 1 1 1   5.241,17 4.964,60 1.584,00 264,20   

unbekannt Ergebnis 1 1 1 1   5.241,17 4.964,60 1.584,00 264,20   

Gesamtergebnis 203.629 202.008 199.272 194.551 193.383 205.711.937,71 211.857.905,20 213.759.723,07 216.393.734,87 226.661.574,52 



 

 

Pflege / Pflegegeld 

und ergänzende 

(Geld-) Leistungen zur 

Heilbehandlung und 

Reha 

männlich unter 20 38 62 82 170 317 56.260 73.660 150.704 184.680 335.274 

männlich 20 bis 24 511 730 898 1.044 1.145 444.722 791.495 1.294.930 1.524.148 2.015.909 

männlich 25 bis 29 1.288 1.364 1.441 1.429 1.505 2.044.102 2.646.805 2.899.085 3.210.660 3.729.759 

männlich 30 bis 34 1.382 1.463 1.474 1.567 1.590 3.336.133 3.434.175 3.450.855 4.520.405 4.888.590 

männlich 35 bis 39 1.476 1.591 1.691 1.687 1.749 4.208.961 4.636.897 5.829.178 5.842.242 6.537.810 

männlich 40 bis 44 1.779 1.879 1.937 2.013 1.947 5.193.328 5.802.427 7.087.578 6.915.669 7.225.905 

männlich 45 bis 49 2.818 2.763 2.843 2.801 2.946 8.529.021 9.495.846 10.053.431 11.014.233 12.218.319 

männlich 50 bis 54 4.138 4.135 4.123 4.052 4.083 13.969.688 15.597.602 15.640.897 16.732.596 16.940.400 

männlich 55 bis 59 4.579 4.503 4.491 4.545 4.506 15.627.991 16.133.546 17.198.101 17.982.716 18.110.828 

männlich 60 bis 64 3.957 3.886 3.766 3.743 3.668 13.231.479 13.599.348 14.143.059 14.429.869 14.536.816 

männlich 65 und älter 9.062 8.360 7.527 6.771 6.056 26.627.944 24.164.797 24.046.071 22.380.658 20.390.964 

männlich 999   2 1 1 2   754,00 4.631,96 20,30 1.007,85 

männlich Ergebnis 31.028 30.738 30.274 29.823 29.514 93.269.630,29 96.377.352,64 101.798.521,10 104.737.894,56 106.931.581,06 

weiblich unter 20 14 9 19 43 88 13.937 6.142 10.764 18.296 50.107 

weiblich 20 bis 24 144 219 293 362 364 129.473 181.258 309.540 405.090 425.600 

weiblich 25 bis 29 411 447 425 378 355 519.075 582.467 724.362 825.960 889.084 

weiblich 30 bis 34 335 369 362 341 355 623.051 805.110 955.468 804.578 815.016 

weiblich 35 bis 39 316 330 374 385 395 855.645 930.038 1.019.938 1.222.410 1.280.169 

weiblich 40 bis 44 411 414 390 445 479 1.073.288 1.234.948 1.164.222 1.486.279 1.533.893 

weiblich 45 bis 49 760 757 759 757 787 2.113.381 2.009.159 2.037.359 2.282.931 2.582.775 

weiblich 50 bis 54 1.162 1.150 1.195 1.229 1.241 2.838.715 3.081.773 3.269.034 3.380.511 3.921.462 

weiblich 55 bis 59 1.436 1.386 1.418 1.412 1.434 3.264.548 3.596.152 3.861.298 4.044.689 4.167.989 

weiblich 60 bis 64 1.310 1.268 1.222 1.149 1.065 3.237.578 3.202.878 3.302.331 3.279.321 3.406.102 

weiblich 65 und älter 2.960 2.732 2.442 2.142 1.885 6.710.716 6.746.772 6.634.179 6.278.204 6.187.079 

weiblich 999   1         235,22       

weiblich Ergebnis 9.259 9.082 8.899 8.643 8.448 21.379.407,33 22.376.930,97 23.288.494,66 24.028.269,89 25.259.274,49 

unbekannt 999 1 1 1     7.825,77 3.109,52 135,20     

unbekannt Ergebnis 1 1 1     7.825,77 3.109,52 135,20     

Gesamtergebnis 40.288 39.821 39.174 38.466 37.962 114.656.863,39 118.757.393,13 125.087.150,96 128.766.164,45 132.190.855,55 



 

 

davon: 

Leistungen zur 

Teilhabe am Leben in 

der Gemeinschaft 

(soz. Reha) 

männlich unter 20 1 2 3 1 1 27.625 18.192 41.567 10.205 23.961 

männlich 20 bis 24 2 5 6 5 8 31320,7 11068,81 129778,48 34880,52 6365,89 

männlich 25 bis 29 11 10 10 12 12 53.424 35.751 93.920 53.213 251.505 

männlich 30 bis 34 12 15 17 16 22 288.576 181.394 145.535 77.523 239.534 

männlich 35 bis 39 14 17 17 15 17 149.034 45.547 174.483 99.960 320.953 

männlich 40 bis 44 22 19 17 25 24 275.399 65.546 237.746 208.300 242.572 

männlich 45 bis 49 36 38 34 34 41 253.040 346.053 297.151 529.879 505.804 

männlich 50 bis 54 39 44 42 46 46 256.446 390.080 321.193 406.806 265.057 

männlich 55 bis 59 64 60 59 67 75 384.526 471.325 540.574 409.303 407.587 

männlich 60 bis 64 53 44 48 55 60 337.360 163.029 219.687 259.167 503.090 

männlich 65 und älter 266 265 255 264 237 1.196.928 1.039.545 1.388.257 1.698.131 1.030.827 

männlich Ergebnis 520 519 508 540 543 3.253.680,12 2.767.531,37 3.589.892,00 3.787.366,66 3.797.254,95 

weiblich 20 bis 24 1 1 3 1 1 7.044 187 506 186 884 

weiblich 25 bis 29 2 3 1 4 5 1.200 2.689 958 62.114 188.478 

weiblich 30 bis 34 2 1 3 4 3 973 90 42.683 1.962 15.951 

weiblich 35 bis 39 4 5 4 4 6 22.344 17.433 13.899 36.802 54.165 

weiblich 40 bis 44 5 5 3 4 3 23.391 18.652 19.980 23.141 9.643 

weiblich 45 bis 49 6 4 7 8 8 17.700 16.138 81.924 58.613 27.190 

weiblich 50 bis 54 8 12 10 11 16 24.826 52.412 23.495 64.787 65.211 

weiblich 55 bis 59 13 12 12 13 16 23.278 34.463 45.194 75.917 77.958 

weiblich 60 bis 64 10 10 12 15 17 45.832 12.731 36.069 116.730 141.916 

weiblich 65 und älter 57 69 70 70 66 155.024 216.645 162.179 194.072 222.825 

weiblich Ergebnis 108 123 125 134 141 321.611,88 400.448,82 426.886,81 634.322,40 804.219,98 

Gesamtergebnis 628 642 633 674 684 3.575.292,00 3.167.980,19 4.016.778,81 4.421.689,06 4.601.474,93 

 



 

 

Berufliche Reha 

männlich unter 20 1 0 2 2 0 40.496 0 1.337 3.795 0 

männlich 20 bis 24 4 7 12 19 27 60.012 86.494 141.456 196.544 329.363 

männlich 25 bis 29 39 50 65 65 58 538.650 675.651 744.305 746.204 702.850 

männlich 30 bis 34 54 72 53 62 43 659.478 680.317 665.159 512.640 236.384 

männlich 35 bis 39 63 69 47 60 55 592.152 502.399 629.761 424.651 547.534 

männlich 40 bis 44 68 63 78 73 72 464.193 403.633 602.928 608.203 581.324 

männlich 45 bis 49 108 99 84 86 81 765.409 834.728 666.088 529.518 558.685 

männlich 50 bis 54 136 120 139 124 120 697.301 780.252 882.695 719.160 752.256 

männlich 55 bis 59 150 137 132 113 111 910.786 619.742 806.986 737.474 865.002 

männlich 60 bis 64 76 74 71 45 47 368.651 476.718 249.715 168.461 180.506 

männlich 65 und älter 76 47 51 35 28 193.432 153.967 185.487 84.541 48.602 

männlich Ergebnis 775 738 734 684 642 5.290.560,46 5.213.901,02 5.575.917,14 4.731.190,00 4.802.506,29 

weiblich unter 20 0 0 0 0 1 0 0 0 0 402,08 

weiblich 20 bis 24 1 2 7 5 11 7032,86 12538,67 68106,62 120571,16 211014,44 

weiblich 25 bis 29 20 14 18 15 14 157.165 114.499 156.522 185.445 171.486 

weiblich 30 bis 34 27 20 25 22 15 270.020 212.040 274.198 227.451 184.757 

weiblich 35 bis 39 16 18 16 16 16 99.018 119.994 147.164 173.576 292.960 

weiblich 40 bis 44 14 7 8 9 8 92.662 35.168 17.133 21.246 147.224 

weiblich 45 bis 49 21 19 15 16 18 128.302 110.554 81.505 63.463 161.111 

weiblich 50 bis 54 25 25 24 26 23 152.409 125.210 89.264 130.651 172.594 

weiblich 55 bis 59 20 23 24 28 23 80.449 63.107 77.626 100.416 121.834 

weiblich 60 bis 64 17 13 16 16 13 44.830 52.988 64.525 59.438 52.132 

weiblich 65 und älter 8 15 9 13 13 15035,16 8685,01 4163,65 9293,55 5612,07 

weiblich Ergebnis 169 156 163 167 156 1.046.921,84 854.784,26 981.267,53 1.095.517,94 1.534.986,66 

Gesamtergebnis 944 894 897 851 798 6.337.482,30 6.068.685,28 6.557.184,67 5.826.707,94 6.337.492,95 



 

 

Renten an Versicherte 

männlich unter 20 3 5 6 9 11 23.319 28.154 23.055 31.364 52.912 

männlich 20 bis 24 21 25 38 52 68 69.657 110.572 192.087 283.355 428.432 

männlich 25 bis 29 133 151 182 207 231 719.135 815.498 898.295 1.136.747 1.343.047 

männlich 30 bis 34 291 318 341 369 395 1.324.181 1.489.862 1.625.078 1.858.462 2.093.488 

männlich 35 bis 39 402 429 460 488 514 1.792.223 2.003.804 2.186.478 2.236.593 2.527.196 

männlich 40 bis 44 646 681 719 755 798 2.987.938 3.092.735 3.361.300 3.694.925 4.090.164 

männlich 45 bis 49 1.293 1.366 1.414 1.477 1.540 5.260.332 5.999.818 6.202.983 6.664.519 7.214.700 

männlich 50 bis 54 2.708 2.810 2.886 2.979 3.099 10.616.088 11.220.238 11.722.472 12.631.147 13.651.444 

männlich 55 bis 59 3.924 4.060 4.188 4.306 4.434 14.857.770 15.447.709 16.272.296 17.583.494 18.576.347 

männlich 60 bis 64 4.399 4.529 4.645 4.770 4.853 15.007.851 15.709.765 16.366.979 17.294.166 18.238.368 

männlich 65 und älter 40.689 38.822 37.106 35.119 33.304 114.544.318 111.274.627 108.085.588 106.109.128 103.494.448 

männlich Ergebnis 54.509 53.196 51.985 50.531 49.247 167.202.812,67 167.192.783,40 166.936.611,78 169.523.899,24 171.710.545,89 

weiblich unter 20         1         3.961,68 

weiblich 20 bis 24 6 7 10 12 14 29.867 39.477 53.712 89.672 80.509 

weiblich 25 bis 29 33 30 39 45 50 154.108 156.756 206.612 262.497 285.578 

weiblich 30 bis 34 71 72 74 82 87 347.323 376.180 392.411 429.152 488.285 

weiblich 35 bis 39 112 110 116 115 118 449.050 462.765 503.956 501.813 543.084 

weiblich 40 bis 44 125 126 132 139 147 513.393 548.152 593.111 634.111 681.766 

weiblich 45 bis 49 292 310 311 326 332 1.021.828 1.127.676 1.150.399 1.247.842 1.305.943 

weiblich 50 bis 54 583 596 627 641 673 2.084.509 2.106.072 2.369.738 2.401.196 2.580.070 

weiblich 55 bis 59 854 881 905 929 978 2.737.714 2.819.290 3.009.164 3.206.059 3.372.787 

weiblich 60 bis 64 1.055 1.092 1.127 1.152 1.181 2.981.862 3.142.030 3.294.668 3.478.308 3.703.763 

weiblich 65 und älter 24.118 22.918 21.829 20.525 19.246 53.522.258 51.605.798 49.635.749 48.334.220 46.644.286 

weiblich Ergebnis 27.249 26.142 25.170 23.966 22.827 63.841.911,83 62.384.196,21 61.209.518,04 60.584.870,36 59.690.030,33 

Gesamtergebnis 81.758 79.338 77.155 74.497 72.074 231.044.724,50 229.576.979,61 228.146.129,82 230.108.769,60 231.400.576,22 



 

 

Renten an 

Hinterbliebene 

männlich 25 bis 29 1 1 1 1 3 3.566 3.669 3.762 3.921 27.705 

männlich 30 bis 34 6 8 12 14 14 54.241 48.363 84.280 147.418 122.225 

männlich 35 bis 39 14 14 18 25 22 128.415 139.112 160.551 259.322 232.969 

männlich 40 bis 44 35 36 39 42 47 332.060 406.122 395.121 459.409 516.072 

männlich 45 bis 49 68 75 79 87 93 672.816 772.593 842.356 970.228 1.156.744 

männlich 50 bis 54 192 202 215 221 227 1.917.253 2.050.453 2.234.664 2.287.644 2.388.844 

männlich 55 bis 59 308 318 328 327 335 2.609.851 2.629.301 2.762.909 2.740.169 2.871.328 

männlich 60 bis 64 361 374 377 384 385 2.913.759 3.038.055 2.984.980 3.085.437 3.170.047 

männlich 65 und älter 6.759 6.506 6.243 5.978 5.709 38.846.374 37.756.921 36.564.240 36.136.646 35.627.995 

männlich Ergebnis 7.744 7.534 7.312 7.079 6.835 47.478.333,09 46.844.588,45 46.032.860,95 46.090.195,23 46.113.927,31 

weiblich 25 bis 29 0 1 1 0 1 0 1358,98 648,13 0 22094,98 

weiblich 30 bis 34 1 1 1 2 3 2805,9 2832,84 2886,24 12890,08 40731,32 

weiblich 35 bis 39 3 3 3 4 5 20.228 20.495 20.030 34.583 50.689 

weiblich 40 bis 44 2 2 2 2 2 7.482 7.558 7.702 7.955 8.189 

weiblich 45 bis 49 10 9 7 7 7 60.604 59.372 53.412 44.917 53.125 

weiblich 50 bis 54 29 28 25 27 25 167.332 146.711 162.910 190.606 168.827 

weiblich 55 bis 59 25 24 30 30 32 111.648 99.903 145.996 170.768 144.926 

weiblich 60 bis 64 24 23 25 25 21 130.470 136.249 145.864 147.659 135.037 

weiblich 65 und älter 236 226 221 207 194 984.799 950.531 979.607 985.329 920.150 

weiblich Ergebnis 330 317 315 304 290 1.485.369,10 1.425.010,84 1.519.055,93 1.594.705,59 1.543.770,53 

Gesamtergebnis 8.074 7.851 7.627 7.383 7.125 48.963.702,19 48.269.599,29 47.551.916,88 47.684.900,82 47.657.697,84 



 

 

Beihilfen an 

Hinterbliebene 

männlich 45 bis 49     1         9.776,66     

männlich 50 bis 54 2 0 0 0 0 12.845 0 0 0 0 

männlich 55 bis 59 0 4 2 5 1 0 35550,91 14910,45 31691,72 19921,68 

männlich 60 bis 64 0 5 3 3 3 0 42431,54 22668,65 22911,24 23548,46 

männlich 65 und älter 238 185 219 183 199 1.402.763 1.075.631 1.346.150 1.213.699 1.308.378 

männlich Ergebnis 240 194 225 191 203 1.415.607,90 1.153.613,88 1.393.505,51 1.268.301,55 1.351.848,36 

weiblich 50 bis 54     1 1       7.140,73 7.146,75   

weiblich 55 bis 59 1     1   5.600,90     9.150,86   

weiblich 65 und älter 20 16 20 22 25 122577,33 95423,29 119097,87 137288,47 156256,92 

weiblich Ergebnis 21 16 21 24 25 128.178,23 95.423,29 126.238,60 153.586,08 156.256,92 

Gesamtergebnis 261 210 246 215 228 1.543.786,13 1.249.037,17 1.519.744,11 1.421.887,63 1.508.105,28 

 

 

 



 

 

Abfindungen an 

Versicherte und 

Hinterbliebene 

männlich unter 20   1         4.780,62       

männlich 20 bis 24 0 0 3 2 1 0 0 10287,92 5356,8 1619,94 

männlich 25 bis 29 4 7 3 6 5 76558,51 18921,16 83744 14725,96 79080,43 

männlich 30 bis 34 9 7 3 3 3 355.125 123.671 55.950 49.285 7.444 

männlich 35 bis 39 9 8 7 12 4 116.639 93.849 42.542 274.250 72.742 

männlich 40 bis 44 9 3 11 11 11 290.311 44.432 96.733 133.849 374.277 

männlich 45 bis 49 13 9 9 15 12 156.229 101.574 102.814 142.982 192.392 

männlich 50 bis 54 24 23 11 15 11 308.033 253.175 47.428 289.650 141.818 

männlich 55 bis 59 21 31 29 19 20 236.709 225.623 217.300 94.980 207.858 

männlich 60 bis 64 20 19 15 17 13 151.688 107.049 81.072 127.585 83.578 

männlich 65 und älter 46 53 29 26 23 453.911 291.415 143.525 271.959 63.242 

männlich Ergebnis 155 161 120 126 103 2.145.203,58 1.264.490,65 881.395,84 1.404.623,62 1.224.050,84 

weiblich 20 bis 24 0 0 0 2 0 0 0 0 6615,08 0 

weiblich 25 bis 29 1 2 1 1 0 2.388 3.609 1.814 1.210 0 

weiblich 30 bis 34 3 0 0 0 0 8.020 0 0 0 0 

weiblich 35 bis 39 3 1 1 2 0 51.010 72.558 2.621 99.160 0 

weiblich 40 bis 44 2 3 1 1 0 4.759 30.078 47 1.417 0 

weiblich 45 bis 49 5 4 2 3 4 54.245 79.192 2.755 4.385 6.135 

weiblich 50 bis 54 2 3 6 5 4 5036,1 43223,11 71356,38 43101,67 17362,21 

weiblich 55 bis 59 4 5 4 4 6 7226,63 39685,91 38700,73 7525,64 10068,61 

weiblich 60 bis 64 5 8 4 7 4 26.008 11.990 8.199 80.795 10.285 

weiblich 65 und älter 9 14 15 8 5 8.996 44.573 37.746 5.136 26.904 

weiblich Ergebnis 34 40 34 33 23 167.687,95 324.908,74 163.238,17 249.345,09 70.755,58 

Gesamtergebnis 189 201 154 159 126 2.312.891,53 1.589.399,39 1.044.634,01 1.653.968,71 1.294.806,42 



 

 

Ergänzende 

Leistungen wie 

Unterbringung in 

Alters- und 

Pflegeheimen oder 

Sterbegeld 

männlich unter 20 1 6 4 11 17 122,01 2533,45 5013,26 9778,82 13082,03 

männlich 20 bis 24 35 29 56 51 68 30.444 34.824 73.622 42.427 49.746 

männlich 25 bis 29 91 100 99 121 125 46.919 79.382 50.859 86.834 95.303 

männlich 30 bis 34 115 111 116 136 120 57.973 61.934 70.785 85.272 70.493 

männlich 35 bis 39 146 135 150 155 146 72.370 56.716 94.613 94.736 76.804 

männlich 40 bis 44 177 168 200 213 210 96.300 106.828 116.868 128.277 157.231 

männlich 45 bis 49 301 323 287 310 324 158.787 167.130 175.634 189.802 196.566 

männlich 50 bis 54 571 558 495 495 533 273.944 293.105 266.461 298.839 332.848 

männlich 55 bis 59 662 687 647 662 689 317.820 343.518 397.873 380.062 413.838 

männlich 60 bis 64 697 672 591 590 638 287.123 336.703 320.935 366.089 375.063 

männlich 65 und älter 1.870 1.594 1.331 1.227 1.091 1.043.547 988.754 946.384 867.862 933.707 

männlich Ergebnis 4.666 4.383 3.976 3.971 3.961 2.385.348,19 2.471.426,52 2.519.047,21 2.549.978,96 2.714.680,86 

weiblich unter 20 1 1 0 1 1 279,98 151,81 0 356,24 818,57 

weiblich 20 bis 24 5 5 6 13 23 9.766 1.671 5.411 4.149 13.972 

weiblich 25 bis 29 27 23 32 29 37 16.758 14.881 18.573 20.666 30.523 

weiblich 30 bis 34 37 26 21 35 31 16.825 12.940 16.354 22.462 21.899 

weiblich 35 bis 39 33 27 29 22 33 15.791 9.288 12.230 15.408 21.302 

weiblich 40 bis 44 35 24 27 27 34 11.784 8.913 12.541 16.650 19.117 

weiblich 45 bis 49 66 95 76 72 76 35.346 42.324 47.031 33.490 31.976 

weiblich 50 bis 54 119 134 125 135 155 44.034 45.311 62.166 70.757 67.043 

weiblich 55 bis 59 183 184 169 169 191 66.436 73.059 94.962 93.921 93.179 

weiblich 60 bis 64 190 178 149 188 177 62.528 65.286 69.999 74.291 80.902 

weiblich 65 und älter 582 528 472 435 359 179.878 201.561 204.625 201.030 182.953 

weiblich Ergebnis 1.278 1.225 1.106 1.126 1.117 459.425,95 475.386,35 543.891,82 553.179,37 563.684,29 

  Gesamtergebnis 5.944 5.608 5.082 5.097 5.078 2.844.774,14 2.946.812,87 3.062.939,03 3.103.158,33 3.278.365,15 

 

 



 

 

Frage Nr. 12:  
Rehabilitationsleistungen in der LUV 

 

Leistungen zur 

medizinischen 

Rehabilitation 

  
  Anzahl Fallbündel Aufwendungen der Versicherungsfälle 

Kalenderjahr 2013 2014 2015 2016 2017 2013 2014 2015 2016 2017 

Geschlecht 

Alter der verletzten 

Person 

zum Stichtag (Virtuell) 

          EUR EUR EUR EUR EUR 

männlich unter 20 63 93 147 238 436 20.289 71.494 93.451 127.877 262.929 

männlich 20 bis 24 593 880 1.037 1.131 1.370 230.653 449.492 459.229 812.335 1.055.839 

männlich 25 bis 29 1.435 1.602 1.631 1.510 1.738 793.809 902.590 804.288 987.659 1.133.710 

männlich 30 bis 34 1.516 1.564 1.631 1.555 1.748 1.036.450 902.587 1.009.715 1.433.442 1.654.679 

männlich 35 bis 39 1.454 1.590 1.603 1.569 1.692 1.154.584 1.315.581 1.448.307 1.734.436 2.218.397 

männlich 40 bis 44 1.586 1.709 1.768 1.767 1.759 1.438.218 1.691.685 1.695.209 1.714.564 2.441.512 

männlich 45 bis 49 2.339 2.456 2.511 2.475 2.708 2.172.915 2.654.627 2.784.607 2.809.792 3.422.250 

männlich 50 bis 54 3.471 3.635 3.753 3.441 3.797 3.809.364 4.057.737 4.769.904 4.282.389 4.876.174 

männlich 55 bis 59 3.862 3.909 3.969 3.817 4.030 4.621.470 4.363.868 5.042.690 5.239.624 5.390.951 

männlich 60 bis 64 3.327 3.329 3.246 3.137 3.212 3.623.385 3.875.501 4.178.850 3.829.793 4.594.317 

männlich 65 und älter 8.966 8.217 7.717 6.811 6.446 11.958.551 11.750.413 12.039.834 10.556.494 11.098.531 

männlich 999 8 6 6   4 1.573,71 2.468,61 1.572,24   690,79 

männlich Ergebnis 28.620 28.990 29.019 27.451 28.940 30.861.261,58 32.038.043,63 34.327.657,11 33.528.404,04 38.149.979,43 

weiblich unter 20 20 35 59 89 139 2.937 6.864 15.254 21.136 34.078 

weiblich 20 bis 24 178 264 350 363 424 47.591 99.313 110.010 108.507 310.482 

weiblich 25 bis 29 448 472 448 441 400 232.233 302.313 345.768 456.578 208.425 

weiblich 30 bis 34 343 392 394 338 399 178.298 164.753 257.151 199.843 222.522 

weiblich 35 bis 39 311 356 415 372 410 203.968 212.502 205.946 197.740 330.531 

weiblich 40 bis 44 367 386 405 427 468 252.310 221.465 238.161 293.953 291.368 

weiblich 45 bis 49 697 713 778 747 782 425.921 331.517 398.744 558.085 625.359 

weiblich 50 bis 54 1.089 1.145 1.190 1.191 1.230 746.163 817.301 860.214 908.911 1.005.500 



 

 

weiblich 55 bis 59 1.336 1.320 1.341 1.254 1.364 950.287 1.088.210 1.171.301 1.157.117 1.183.955 

weiblich 60 bis 64 1.217 1.192 1.112 1.041 1.056 842.667 809.964 1.014.331 860.720 951.284 

weiblich 65 und älter 3.516 3.170 2.923 2.543 2.322 3.507.253 3.417.002 3.421.294 2.860.799 3.028.740 

weiblich 999 2 1   3 2 826,75 176,83   820,30 787,95 

weiblich Ergebnis 9.524 9.446 9.415 8.809 8.996 7.390.454,70 7.471.380,29 8.038.174,61 7.624.209,20 8.193.032,19 

unbekannt 999   1         859,89       

unbekannt Ergebnis   1         859,89       

Gesamtergebnis 38.144 38.437 38.434 36.260 37.936 38.251.716,28 39.510.283,81 42.365.831,72 41.152.613,24 46.343.011,62 



 

 

Leistungen zur Teilhabe 

am Arbeitsleben 

männlich unter 20 1 0 1 2 0 40.496 0 134 3.795 0 

männlich 20 bis 24 4 7 12 18 23 40.995 68.112 109.406 144.466 210.471 

männlich 25 bis 29 36 45 60 62 57 286.950 377.381 411.750 426.999 374.018 

männlich 30 bis 34 51 66 51 60 41 418.566 328.291 366.038 222.903 155.999 

männlich 35 bis 39 57 65 41 56 49 311.483 314.553 363.392 254.193 345.136 

männlich 40 bis 44 65 60 74 65 68 267.758 260.874 486.864 442.151 405.800 

männlich 45 bis 49 101 97 78 80 74 529.040 520.797 468.183 434.566 457.905 

männlich 50 bis 54 124 118 128 116 109 510.202 663.090 775.252 593.043 606.904 

männlich 55 bis 59 142 128 122 110 109 826.615 535.326 697.491 610.609 861.539 

männlich 60 bis 64 70 70 68 38 40 321.941 435.781 180.723 123.967 154.981 

männlich 65 und älter 64 37 41 28 16 169.718 137.569 179.980 60.621 45.522 

männlich Ergebnis 715 693 676 635 586 3.723.763,72 3.641.774,27 4.039.213,17 3.317.313,62 3.618.274,52 

weiblich unter 20         1         402,08 

weiblich 20 bis 24 1 2 7 5 11 7032,86 12538,67 44296,1 83841,45 135290,98 

weiblich 25 bis 29 18 13 17 15 15 79.970 55.097 66.878 59.208 57.531 

weiblich 30 bis 34 26 16 21 19 13 162.303 98.516 148.557 117.165 97.186 

weiblich 35 bis 39 15 15 12 15 14 52.175 59.178 91.457 108.310 162.237 

weiblich 40 bis 44 13 6 7 7 8 22.369 11.626 15.028 10.192 116.863 

weiblich 45 bis 49 21 17 11 14 17 46.195 39.043 30.074 17.141 103.388 

weiblich 50 bis 54 25 24 22 24 23 108.201 109.643 81.448 102.372 132.186 

weiblich 55 bis 59 19 21 20 27 19 57.935 58.459 50.038 84.438 94.005 

weiblich 60 bis 64 14 12 16 13 9 43.038 50.384 59.853 54.341 46.616 

weiblich 65 und älter 8 10 8 8 3 15035,16 8451,82 3933,6 6242,25 2227,88 

weiblich Ergebnis 160 136 141 147 133 594.254,19 502.937,76 591.562,75 643.250,98 947.931,89 

Gesamtergebnis 875 829 817 782 719 4.318.017,91 4.144.712,03 4.630.775,92 3.960.564,60 4.566.206,41 



 

 

Leistungen zur Teilhabe 

an Bildung 

männlich unter 20 1 2 3 1 1 27.625 18.192 42.750 10.205 23.961 

männlich 20 bis 24 0 0 1 1 1 0 0 9987,6 2042,82 1093 

männlich 25 bis 29 5 3 2 2 1 32.183 11.441 7.743 3.036 2.173 

männlich 30 bis 34 0 1 2 3 1 0 7532,55 2656,5 8260,15 120 

männlich 35 bis 39 0 2 3 1 0 0 2822,35 7745,31 -4233,6 0 

männlich 40 bis 44 1 1 0 0 0 1.920 1.659 0 0 0 

männlich 45 bis 49 2 0 0 1 0 3.398 0 0 2.043 0 

männlich 50 bis 54 0 0 1 1 0 0 0 2675 2596,8 0 

männlich 65 und älter   1         270,00       

männlich Ergebnis 9 10 12 10 4 65.125,56 41.916,84 73.557,87 23.950,32 27.346,98 

weiblich 20 bis 24 1         6.802,99         

weiblich 25 bis 29 1 1 0 0 0 4.515 3.900 0 0 0 

weiblich 30 bis 34 0 0 0 2 0 0 0 0 1098,81 0 

weiblich 35 bis 39         1         6.269,11 

weiblich 40 bis 44 1 1       685,90 2.400,65       

weiblich 55 bis 59       1         2.300,00   

weiblich Ergebnis 3 2   3 1 12.003,81 6.300,65   3.398,81 6.269,11 

Gesamtergebnis 12 12 12 13 5 77.129,37 48.217,49 73.557,87 27.349,13 33.616,09 



 

 

Leistungen zur sozialen 

Teilhabe 

männlich 20 bis 24 2 5 6 6 9 31320,7 11068,81 129960,88 35091,42 6268,36 

männlich 25 bis 29 14 14 20 20 17 56.143 41.587 101.364 58.298 252.900 

männlich 30 bis 34 18 21 19 16 22 247.070 150.020 131.875 62.895 224.671 

männlich 35 bis 39 20 23 23 22 18 170.870 41.787 198.129 103.824 303.263 

männlich 40 bis 44 33 23 25 31 27 264.291 50.798 240.615 210.605 226.968 

männlich 45 bis 49 45 45 38 38 40 257.315 373.594 327.094 519.731 480.450 

männlich 50 bis 54 43 50 52 54 49 241.686 378.194 335.472 431.143 242.260 

männlich 55 bis 59 65 67 64 70 77 373.682 465.362 533.409 408.622 385.628 

männlich 60 bis 64 55 47 53 57 59 341.775 164.223 225.293 250.852 489.771 

männlich 65 und älter 269 268 257 266 239 1.197.552 1.039.694 1.389.421 1.720.151 1.030.915 

männlich Ergebnis 564 563 557 580 557 3.181.704,30 2.716.327,96 3.612.633,24 3.801.212,23 3.643.095,12 

weiblich 20 bis 24 1 1 2 1 1 241 187 315 186 884 

weiblich 25 bis 29 8 5 7 10 6 3.173 4.506 4.155 64.584 189.123 

weiblich 30 bis 34 7 4 4 6 7 3.057 1.544 43.262 3.233 16.478 

weiblich 35 bis 39 5 5 3 5 6 13.087 35.864 1.615 27.398 41.817 

weiblich 40 bis 44 7 5 2 3 2 8.206 2.378 3.003 7.957 6.562 

weiblich 45 bis 49 9 9 9 9 8 18.844 16.579 82.138 51.797 14.601 

weiblich 50 bis 54 11 15 11 12 16 25.564 53.126 24.407 64.842 54.843 

weiblich 55 bis 59 16 13 13 14 18 24.469 34.484 45.242 75.938 77.984 

weiblich 60 bis 64 10 10 13 15 16 45.832 12.731 36.186 92.665 68.348 

weiblich 65 und älter 57 69 70 70 66 155.024 216.765 162.179 194.072 222.825 

weiblich Ergebnis 131 136 134 145 146 297.497,69 378.164,20 402.502,33 582.671,93 693.465,24 

Gesamtergebnis 695 699 691 725 703 3.479.201,99 3.094.492,16 4.015.135,57 4.383.884,16 4.336.560,36 

 

 



 

 

Frage Nr. 15:  
Widersprüche für das Jahr 2017 in der LUV 

 

  Geschäftsprozessgruppe 211 

  Rechtsbehelfsart Rechtbehelfsgrund   
BG 

Leistung 

Anzahl Eingänge 1 Widerspruch 2101 Ablehnung Arbeitsunfall 487 

Anzahl Eingänge 5 Klage 2101 Ablehnung Arbeitsunfall 98 

Anzahl Eingänge 6 Berufung 2101 Ablehnung Arbeitsunfall 29 

Anzahl Eingänge 7 Revision 2101 Ablehnung Arbeitsunfall 2 

Anzahl Eingänge Gesamtergebnis 616 

 

  Geschäftsprozessgruppe 211 

  Rechtsbehelfsart Rechtbehelfsgrund 
Erledigungsart 

1 
  

BG 

Leistung 

Anzahl Erledigungen 1 Widerspruch 2101 Ablehnung Arbeitsunfall 311 Widerspruch - Abhilfe 135 

Anzahl Erledigungen 1 Widerspruch 2101 Ablehnung Arbeitsunfall 340 Widerspruch - voller Erfolg 22 

Anzahl Erledigungen 1 Widerspruch 2101 Ablehnung Arbeitsunfall 341 Widerspruch  - teilweiser Erfolg 5 

Anzahl Erledigungen 1 Widerspruch 2101 Ablehnung Arbeitsunfall Ergebnis 162 

Anzahl Erledigungen 5 Klage 2101 Ablehnung Arbeitsunfall 511 Klage - Anerkenntnis 8 

Anzahl Erledigungen 5 Klage 2101 Ablehnung Arbeitsunfall 541 
Klage - Urteil/Gerichtsbescheid zuungunsten der 

SVLFG 
19 

Anzahl Erledigungen 5 Klage 2101 Ablehnung Arbeitsunfall Ergebnis 27 

Anzahl Erledigungen 6 Berufung 2101 Ablehnung Arbeitsunfall 611 Berufung - Anerkenntnis 1 

Anzahl Erledigungen 6 Berufung 2101 Ablehnung Arbeitsunfall 641 Berufung - Urteil zuungunsten der SVLFG 5 

Anzahl Erledigungen 6 Berufung 2101 Ablehnung Arbeitsunfall Ergebnis 6 

Anzahl Erledigungen Gesamtergebnis 195 

 


